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Vorwort
Bürgermeister Marc Lies

Lieber Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

die Gemeinde Hesperingen hat als 
dynamischer Akteur für Wohnungsbau 
und Gemeindeentwicklung stets eine 
nachhaltige Raumentwicklungsstrategie 
verfolgt und diese im Rahmen zahlreicher 
kommunaler Projekte konsequent 
umgesetzt. 

Dies zeigt sich z.B. auch im Bereich des 
Wohnens, wo die Gemeinde an der zweiten 
Förderperiode des Programms Pacte 
Logement teilnimmt und sich intensiv 
für die Schaffung von erschwinglichen 
Wohnraum einsetzt. 

Der Pacte Logement ist ein vom Staat 
initiiertes Förderprogramm, das die 
Kommunen bei der Schaffung von 
Logement Abordable unterstützt. Hierfür 

arbeitet die Gemeinde einen sogenannten 
PAL (Programme d’action local logement) 
aus, der aus einer umfassenden 
Analyse der Ist-Situation und einer sich 
daran anschließenden Definition von 
strategischen Handlungsfeldern besteht, 
die eine Leitplankenfunktion bei allen 
zukünftigen kommunalen Entscheidungen 
zum Thema „Logement Abordable“ 
besitzen.

Vor diesem Hintergrund ist es wichtig, 
dass auch die Bürgerinnen und Bürger der 
Gemeinde aktiv in die Diskussion darüber 
eingebunden werden, wie Hesperingen 
sich weiterentwickeln soll und wie sich 
verändernde Rahmenbedingungen als 
Chance genutzt werden können.

Aus diesem Grund wurde eine Umfrage 
zu den Themen Wohnen, Logement 

© Anouk Antony
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© Déi Gréng Hesperingen

Abordable und Lebensqualität in 
Hesperingen entwickelt und an alle 
Haushalte der Gemeinde verteilt. Ziel war 
es, Stimmungsbilder zu erhalten und die 
Wünsche und Bedürfnisse aller Bürger 
zu zentralen Fragestellungen einzuholen.  
Nach der Befragungsperiode von Mitte 
November 2022 bis Mitte Januar 2023, 
wurde die Ergebnisse vom die Beteiligung 
betreuenden Büro WW+ analysiert und 
ausgewertet.

Der vorliegende Auswertungsbericht 
liefert wichtige Hinweise und interessante 
Einblicke, wie die teilnehmenden 
Einwohner Hesperingens unsere 
Kommune sehen, welche Stärken und 
Schwächen attestiert werden und 
welche Belange in Zukunft besonders 
berücksichtigt werden sollen. 

Die Erkenntnisse der Auswertung bilden 
somit ein wichtiges Abwägungsmaterial in 
der zukünftigen räumlichen Planung sowie 
auch für die Erarbeitung des „Programme 
d’action local logement“ und werden 
helfen, Hesperingen nachhaltig fit für die 
Zukunft zu machen.

Ein herzliches Dankeschön an dieser 
Stelle nochmal an alle, die an der Umfrage 
teilgenommen haben.

Marc Lies, 
Bürgermeister
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In diesem Teil werden Informationen zum generellen Rücklauf der 
Fragebogenaktion gegeben und die Zielsetzung für die Umfrage 
erläutert. Außerdem wird die Struktur des Fragebogens kurz vorgestellt 
und das gewählte Vorgehen bei der vorliegenden Auswertung erklärt. 

 + Der dieser Auswertung zugrundeliegende Fragebogen konnte  vom 14. November 
2022 bis zum 15. Januar 2023 von allen Einwohnern der Kommune Hesperingen 
ausgefüllt werden. Dies war sowohl online als auch analog möglich und 
jeder Haushalt in der Kommune Hesperingen bekam eine Einladung samt der 
Printversion des Fragebogens zugesandt.

 + Insgesamt haben 170 Personen die Umfrage erfolgreich abgeschlossen, was 
etwas über 1% der Gesamtbevölkerung von Hesperingen (ca. 15.600 Einwohner) 
entspricht

 + Die Abschlussquote (Fragebögen, die angefangen und komplett ausgefüllt 
wurden) liegt bei 71%. Das bedeutet, dass etwas weniger als ein Drittel aller 
Personen, die mit dem Ausfüllen des Fragebogens online begonnen haben, diesen 
nicht komplett ausgefüllt und abgeschickt haben. Die gegebenen Antworten dieser 
unausgefüllten Fragebögen fließen nicht in die Auswertung ein. 

 + 108 Personen haben die Mögilchkeit genutzt, den Fragebogen online auszufüllen 
und 62 Personen haben den analogen Fragebogen ausgefüllt und an die 
Kommune zurückgeschickt. 

 + Von den 170 Personen haben 18 Personen den Eigentümer-Fragebogenteil 
ausgefüllt, was ca. 10,5% aller Teilnehmenden entspricht.

Einleitung

1.1 Allgemeine Informationen
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Die Kommune Hesperingen beteiligt sich seit 2022 an der zweiten Förderperiode 
des Pacte Logement, dessen Ziel die Schaffung von bezahlbaren Wohnungen, die 
Verbesserung der allgemeinen Lebensqualität sowie die Aktivierung von Potenitalen 
im Innenbereich, sprich Flächen innerhalb des Bauperimeters, ist. 

Vor diesem Hintergrund wurde der Fragebogen von der Kommune Hesperingen 
ausgegeben. Zum einen, um allgemeine Stimmungsbilder sowie Wünsche der 
Bevölkerung zu den Themen Wohnen und Wohnqualität zu erhalten und zum 
anderen, um die grundsätzliche Bereitschaft von Eigentümern zur Aktivierung 
leerstehender Wohnungen oder Flächenpotentiale sowie zur Zusammenarbeit mit der 
Kommune zu erfragen. Ein weiteres Ziel war es, die Bürgerschaft und insbesondere die 
Eigentümer für die Thematik Logement Abordable und damit zusammenhängender 
Förderinstrumente zu sensibilisieren.

Dementsprechend gliedert sich der Fragebogen in drei Hauptteile auf: 

 + Der erste Teil erhebt allgemeine soziodemographische Daten der Teilnehmenden 
(anonyme Erhebung).

 + Der zweite Teil umfasst Fragen zu den Themenbereichen „Wohnen & Logement 
Abordable“ sowie „Wohnqualität“.

 + Der dritte Teil beinhaltet ausschließlich Fragen, die sich an Eigentümer von 
Flächenpotentialen (d.h. Flächen innerhalb des Bauperimeters) und/oder mehreren 
Wohnungen richten. 

Basierend auf dem formulierten Ziel, Stimmungsbilder und Wünsche zu sammeln, 
liegt der Fokus in diesem Auswertungsbericht auf dem Herausfiltern von relevanten 
Kernaussagen und Auffälligkeiten, anstatt auf einer umfangreichen Darstellung 
sämtlicher potentiell untersuchbarer Aspekte je Frage.

Dies umfasst zum einen generelle Aussagen, die auf Basis aller gegebenen Antworten 
getroffen werden können, und zum anderen die Herausstellung von auffälligen 
Abweichungen einzelner soziodemographisch abbildbarer Gruppen, die sich durch 
einen Abgleich mit den allgemeinen Tendenzen ergibt.

1.2 Zielsetzung & Fragebogenstruktur

1.3 Vorgehen bei der Auswertung
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Zur Bestimmung der abbildbaren Gruppen wurde entschieden, dass der Anteil 
einer abbildbaren Gruppe mindestens 10% der Gesamtteilnehmer betragen muss. 
Das bedeutet, dass für soziodemographische Gruppen, die insgesamt weniger als 17 
Personen abbilden, im Rahmen dieser Auswertung keine Aussagen getroffen werden 
können, da ihr Anteil an allen Antwortenden zu gering ist, um aussagekräftige Schlüse 
zu ziehen. 

Dies bezieht sich nicht auf den Auswertungsteil II und die Eigentümer von mehr als 
einer Wohnung oder Baugrundstücken im Bauperimeter, da dieser Teil gesondert 
ausgewertet wurde. Im Auswertungsteil I sind die Antworten der Teilnehmenden des 
Eigentümer-Fragebogenteils  ebenfalls mit abgebildet, sie werden hier jedoch nicht als 
soziodemographisch relevante gesondert Gruppe betrachtet. 

Vereinzelt haben Teilnehmende einzelne Fragen übersprungen. Die übrigen von 
diesen Personen gegebenen Antworten für die anderen Fragen fließen jedoch 
ebenfalls in die Auswertung ein, um ein möglichst breites Meinungsspektrum pro 
Frage widergeben zu können. Aus diesem Grund variiert die Anzahl aller gegebenen 
Antworten je Frage. Diese Anzahl wird in jeder Grafik angegeben. Bei Fragen, in denen 
die Befragten die Möglichkeit hatten mehrere Antwortoptionen auszuwählen, wird die 
total Anzahl aller gegebenen Antworten sowie die Anzahl der antwortenden Personen 
vermerkt. 

Die Auswertung gliedert sich wie folgt auf: 

 Auswertungsteil I (Gesamte Bürgerschaft):

 + 2.1 Soziodemographische Auswertung 
Erkenntnisse über die Zusammensetzung der Teilnehmenden sowie 
Bestimmung der näher zu betrachtenden soziodemographischen Gruppen. 

 + 2.2 Auswertung Wohnsituation 
Analyse der Fragen zur persönlichen Wohnsituation der Teilnehmenden

 + 2.3 Auswertung Logement Abordable 
Analyse der Fragen zu Logement Abordable und anderer Förderinstrumente

 + 2.4 Auswertung Wohnumfeld & Lebensqualität 
Analyse  der Fragen zum Wohnumfeld und Lebensqualität

Auswertungsteil II (Eigentümer-Fragebogenteil):

 + 3.1 Auswertung soziodemographischer Daten 
Erkenntnisse zur Zusammensetzung der Teilnehmenden  

 + 3.2 Inhaltliche Auswertung 
Analyse der spezifisch an Eigentümer gerichteten Fragen

 

Pro Unterkapitel wird am Ende eine kurze Zusammenfassung mit den wichtigsten 
Erkenntnissen gegeben. 8



2Auswertungsteil I
Gesamte Bürgerschaft



2.1Auswertung
Soziodemographie

In diesem Teil wird die Zusammensetzung der Befragten analysiert, 
um ein besseres Bild darüber zu erhalten, welche Gruppen 
überproportional bzw. unterproportional vertreten sind. Dies gibt 
einen guten Eindruck darüber, wie sich die Gesamtheit aller Befragten 
zusammensetzt und für welche Gruppen in den folgenden Teilen 
spezifische Aussagen getroffen werden können.

© iStockphoto
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Der Fragebogen wurde von 96 Männern (ca. 56,5%) und 73 Frauen (ca. 43%) ausgefüllt 
und der Männer- und Frauenanteil kann somit als ausgewogen bezeichnet werden. 
Dies spiegelt in etwa das tatsächliche Verhältnis der Geschlechter in Hesperingen 
wieder, welches 2018 bei ca. 50% lag (vgl. Géoportail, 2018)

Da nur 1 Person (ca. 0,5%) als Antwortoption „Divers“ ausgewählt hat, sind Aussagen, die 
sich in Bezug auf diese Gruppe ergeben würden, nicht repräsentativ.

Abb. 1: Teilnehmende nach Geschlecht (170 gegebene Antworten)

Die Teilnehmenden waren zu einem großen Anteil zwischen 30 – 59 Jahre alt. 
Insgesamt gehörten ca. 66% (112 Personen) den Altersgruppen der 30 - 39 Jährigen, 40 
- 49 Jährigen oder der 50 - 59 Jährigen an. 

(ca. 0,5%)

(ca. 56,5%)

(ca. 43%)

Frage 1:

Wählen Sie bitte Ihr Geschlecht aus:

2.1.1 Verhältnis der Geschlechter

Frage 2:

Welcher Altersgruppe gehören Sie an?

2.1.2 Altersgruppen

Géoportail (2018):
https://map.geoportail.lu/theme/atlas_, Zugriff am 10.02.2023
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Abb. 2: Altersstruktur der Teilnehmenden (170 gegebene Antworten)

Eine Mehrheit der Teilnehmenden von ca. 64% haben die luxemburgische 
Staatsangehörigkeit angegeben (109 Personen). Damit hat diese Gruppe 
überproportional stark an der Umfrage teilgenommen. Der Anteil an Luxemburgern 
an der Gesamtbevölkerung in Hesperingen lag 2018 nämlich lediglich bei ca. 45,5%  
(Géoportail, 2018). 

Die Altersgruppe der unter 18 Jährigen ist nicht vertreten und zu der Altersgruppe 
der 18 – 29 Jährigen zählten sich lediglich 5 Teilnehmende (ca. 3%). Mit einem 
zusammengenommenen Anteil von ca. 31% (53 Personen) war demgegenüber der 
Anteil der 60 - 69 Jährigen (ca. 18%, 31 Personen) und der über 70 Jährigen (ca. 13%, 22 
Personen) weitaus höher.

Wenn man diese Zahlen mit der tatsächlichen Altersstruktur Hesperingens vergleicht, 
so fällt auf, dass der größte Unterschied bei den jungen Menschen besteht: So waren 
2018 ca. 21% der Bevölkerung Hesperingens zwischen 0 und 19 Jahre alt, ca. 63% waren 
zwischen 20 und 64 Jahre alt und ca. 16% waren über 65 Jahre alt (Géoportail, 2018).

Die Gruppe der 30 - 59 Jährigen ist somit in diesem Fragebogen überproportional 
stark vertreten und für diese Gruppe können auch repräsentative Aussagen getroffen 
werden. Im Gegensatz dazu kann die Auswertung die Meinungen junger Menschen 
bis 29 Jahre nicht repräsentativ abbilden.

2.1.3 Berufliche Situation

Frage 3: 

Welche Nationalität besitzen Sie?

Géoportail (2018):
https://map.geoportail.lu/theme/atlas_, Zugriff am 10.02.2023
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Abb. 3: Befragte nach Nationalität (170 gegebene Antworten)

Die größte ausländische Gruppe der Befragten sind die Franzosen mit ca. 12% (21 
Personen), was in etwa dem tatsächlichen Anteil an der Bevölkerung Hesperingens 
entspricht, der 2018 bei ca. 14% lag (vgl. Géoportail, 2018). 

Portugiesen hingegen sind mit nur 4 Teilnehmenden (ca. 2%) im Verhältnis zum 
tatsächlichen Verhältnis von Portugiesen zur Gesamtbevölkerung Hesperingens, das 
2018 bei ca. 9% lag (Géoportail, 2018), unterproportional stark vertreten. 

Dafür ist der Anteil an Teilnehmenden, die über eine andere EU-Nationalität verfügen, 
mit ca. 11% (19 Personen) fast ebenso hoch wie der der Franzosen.

Zusammengenommen spiegelt der Anteil der teilnehmenden EU-Ausländer mit 
ca. 35% (59 Personen) nicht den tatsächlichen Anteil dieser Bevölkerungsgruppe in 
Hesperingen wider, der 2018 bei ca. 47% lag (Géoportail, 2018).

Mit ca. 31% (53 Personen) hatte der Großteil der Teilnehmenden den Wohnsitz im 
Ortsteil Alzingen, gefolgt von Howald mit ca. 23% (39 Personen). 

Sandweiler-Gare ist der einzige Ortsteil, aus dem niemand an der Umfrage 
teilgenommen hat und für dessen Bewohner somit auch keine Aussagen im Rahmen 
dieser Auswertung getroffen werden können. 

(ca. 1%)

(ca. 11%)

(ca. 2%)

(ca. 5%)

(ca. 3%)

(ca. 64%)

Frage 4:

In welchem Ortsteil innerhalb der Gemeinde 
Hesperingen leben Sie?

2.1.4 Wohnort

Géoportail (2018):
https://map.geoportail.lu/theme/atlas_, Zugriff am 10.02.2023
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Abb. 4: Herkunft der Teilnehmenden (170 gegebene Antworten)

113 Personen (ca. ca. 66,5%) der Befragten leben in einem Ein- oder Zwei-
Personenhaushalt. Diese Zahl entspricht etwa dem zuletzt tatsächlich ermittelten 
Anteil an Ein- oder Zwei- Personenhaushalten in Hesperingen, der bei der 
Volkszählung 2011 bei ca. 65% lag (3.686 von insgesamt 5.690 Haushalten, vgl. Statec, 
2011)

Der Anteil der Befragten, welcher in Drei bis Vier-Personenhaushalte lebt, liegt bei ca. 
28% (48 Personen). Dies entspricht dem 2011 ermittelten Anteil dieser Haushaltsgrößen 
an allen Haushalten in Hesperingen, der ca. 29% (1.679 von 5.690 Haushalten) betrug., 
Nur ca. 5% (9 Personen) aller Befragten gaben an,  in großen Haushalten mit mehr als 
5 Personen zu leben, was ebenfalls dem 2011 ermittelten Anteil dieser Haushaltsgröße 
entspricht, der bei ca. 6% lag (325 von insgesamt 5.690 Haushalten, vgl. STATEC , 2011).

(ca. 23%)

(ca. 16%)

(ca. 13,5%)

(ca.31%)

(ca. 16,5%)

2.1.5 Haushaltsgrößen

Frage 5: 

Wie viele Personen wohnen dauerhaft in Ihrem 
Haushalt?

STATEC (2011): "Ménages privés selon la commune et le nombre de personnes au 1er février 2011",
https://data.public.lu/fr/datasets/menages-prives-selon-la-commune-et-le-nombre-de-personnes-au-1er-fevrier-2011/, Zugriff am 10.02.2023
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Abb. 5: Haushaltsgrößen (170 gegebene Antworten)

Der größte Anteil der Befragten mit insgesamt ca. 74% (126 Personen) gab an, mit 
dem Partner/der Partnerin (ca. 34%, 58 Personen) oder mit der Familie (ca. 40%, 68 
Personen) zusammen zu wohnen. 41 Personen (ca. 24%) leben alleine und nur je 1 
Person (ca. 0,5%) gab an, in einer Wohngemeinschaft bzw. einer Familie mit mind. drei 
Generationen zu wohnen. Keine der befragten Personen wohnte demnach in einer 
Seniorenresidenz oder einer anderen Einrichtung für betreutes Wohnen. 

Vergleicht man diese Zahlen mit den Zahlen für Gesamtluxemburg, so fällt auf, dass 
der Anteil der Alleinlebenden in dieser Umfrage etwas niedriger ist: So lebten 2019 
in Luxemburg bereits ca. 32% der Bevölkerung alleine und ca. 30% lebten mit ihrem 
Partner/ihrer Partnerin zusammen (vgl. Liser, 2019).

Frage 6:

Welche der unten aufgeführten Kategorien 
beschreibt Ihren Haushalt am besten?

2.1.6 Haushaltszusammensetzung

1 - 2 Personen

3 - 4 Personen

5 und mehr Personen

Liser (2019): "Affordability ratio (%) of resident households by family composition (2016 – 2019)",  https://www.liser.lu/ise/display_indic.cfm?id=637# 
demographique?version=3&zoom=12&X=682078&Y=6376766&lang=en&layers=&opacities=&bgLayer=basemap_2015_global&rotation=0&crosshair=false, 
Zugriff am 12.02.2023
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Abb. 6: Zusammensetzung der Haushalte (170 gegebene Antworten)

Die beiden größten Gruppen bildeten die Arbeitnehmer in Vollzeit mit ca. 53% (90 
Personen) und die Renter mit ca. 29% (50 Personen). Zusammen machten diese 
beiden Gruppen ca. 82% aller Befragten aus. Die drittgrößte Gruppe bildeten mit ca. 
11% die Arbeitenden in Teilzeit (19 Personen). 

Es haben weder Schüler noch Arbeitssuchende an der Umfrage teilgenommen und 
auch der Anteil der Studenten (ca. 1%, 2 Personen), selbstständig Arbeitenden (ca. 3%, 5 
Personen) und Hausfrauen/Hausmänner (ca. 1,5%, 3 Personen) ist nicht repräsentativ. 

Abb. 7: Berufliche Situation der Befragten (170 gegebene Antworten)

(ca. 1%)

(ca. 0,5%)

(ca.0,5%) (ca. 1%)

(ca. 30%)

(ca. 1,5%)

(ca. 3%)

(ca. 11%)

(ca. 53%)

(ca. 0,5%)

(ca. 40%)

(ca. 24%)

(ca. 34%)

2.1.7 Berufliche Situation

Frage 7: 

Was beschreibt Ihr aktuelles 
Beschäftigungsverhältnis am besten?
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Basierend auf den soziodemographischen Daten können zusammenfassend folgende 
Aussagen zum Profil der Teilnehmenden getroffen werden:

Kernaussagen 
"Auswertung Soziodemographie" 

1 - 2 Personen

1 - 2 Personen

  1 - 2 Personen

3 - 4  Personen

3 - 4  Personen

  3 -
 Personen

5 und m
ehr Personen

5 und m
ehr Personen

  5 und m
ehr Personen

Wohnsituation

Geschlecht

Berufliche Situation

Alter Nationalität18 - 29 J ahre18  - 29 J ahre  18 - 29 J ahre

30 - 39 J ahre30  - 39 J ahre  30 - 39 J ahre

40 - 49 J ahre40  - 49 J ahre  40 - 49 J ahre

50 - 59 J ahre50  - 59 J ahre  50 - 59 J ahre

60 - 69 J ahre60  - 69 J ahre  60 - 69 J ahre

70 J ahre und älter
70  J ahre und älter
  70 J ahre und älter

Enquête c itoyenne :  O
N

ST H
ESPER

 V
U

 M
U

ER
 Q

uestionna ire  pour l' é labora tion de c ham
ps d'ac tion

dans  le  c adre du Pac te  Logem
ent

SurveyM
onkey

1 / 1

64.12%

109

12.35%

21
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1 / 2

F7 Q
u'est-ce qui décrit le m

ieux votre situation professi onnelle actuelle ?   

Beantwortet:  170 
Übersprungen:  0

Ich studiere

Ich studiere

  Ich studiere

Ich bin in

Ich bin in  Vollzeit

Vol lzeit  beschäftigt

beschäftigt

  Ich bin in Vollzeit beschäftigt

Ich bin in

Ich bin in  Teilzeit

Tei lzeit  beschäftigt

beschäftigt

  Ich bin in Teilzeit beschäftigt

Ich arbeite

Ich arbeite  f reiberuflich

freiberufl ich

  Ich arbeite freiberuflich

Ich bin
Ich bin  Hausm

ann/Hausfrau

Hausm
ann/Hausfrau

  Ich bin Hausm
ann/Hausfrau

Ich bin im

Ich bin im
  Ruhestand

Ruhestand

  Ich bin im
 R uhestand

Keine der

Keine der  angegebenen

angegebenen  Optionen

Optionen

  Keine der angegebenen Optionen

66% 
zwischen 30 - 59 Jahre

43%56,5%

66,5% 
Ein- oder Zwei- 

Personenhaushalte

♂ ♀

66,5% 
Arbeitnehmer in 

Voll- oder Teilzeit

64% 
Luxemburger

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

16.47% 28

31.18% 53

13.53% 23

15.88% 27

22.94% 39

0.00% 0

F4 Dans quel quartier de la Commune de Hesperange habitez-vous?
Beantwortet: 170 Übersprungen: 0

GESAMT 170

HesperingenHesperingen  Hesperingen

AlzingenAlzingen  Alzingen

ItzigItzig  Itzig

FentingenFentingen  Fentingen

HowaldHowald  Howald
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Hesperingen
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Ortsteile
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16% 31%

13,5%

16,5%
 Hesperingen

Itzig

Howald

Alzingen
Fentingen

31%
60 und 

älter 
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Kernaussagen 
"Auswertung Soziodemographie" 

Personengruppen, für die klare Aussagen abbildbar sind:

 + Frauen, Männer

 + 30 – 39 Jährige, 40 – 49 Jährige, 50 – 59 Jährige, 60 – 69 Jährige, 70+ Jährige

 + Luxemburger, Franzosen, Andere EU-Nationalitäten

 + Personen aus allen Ortsteilen von Hesperingen (außer Sandweiler-Gare)

 + 1 – 2 Personenhaushalte, 3 – 4 Personenhaushalte

 + Personen, die mit ihrem Partner/Partnerin zusammen wohnen

 + Personen, die alleine wohnen

 + Personen die mit Ihrer Familie zusammen wohnen

 + Berufstätige in Vollzeit, Renter

Personengruppen, für die keine repräsentativen Aussagen getroffen 
werden können:

 + Divers 

 + Unter 18-Jährige, 18 – 29 Jährige 

 + Portugiesen, Belgier, Deutsche, Nicht-EU-Nationalitäten

 + Personen aus Sandweiler-Gare

 + Große Haushalte (ab 5 Personen)

 + Personen in Wohngemeinschaften

 + Personen in Familien mit mind. 3 Generationen

 + Personen in Einrichtungen für betreutes Wohnen

 + Arbeitssuchende, Schüler, Studenten, Hausmänner / Hausfrauen, Freelancer, 

Berufstätige in Teilzeit

Hinweis:  
Außerdem gesondert betrachtet werden die Gruppen der Eigentümer und Mieter

18



2.2Persönliche 
Wohnsituation

In diesem Abschnitt werden allgemeine Stimmungsbilder und 
Tendenzen zur Thematik Wohnen, Logement Abordable und 
Wohnqualität wiedergegeben, die sich durch die Beantwortung der 
Fragen gezeigt haben. Die Fragen beziehen sich auf die allgemeine 
Wohnsituation der Befragten und deren Zufriedenheit mit bestimmten 
Leistungen oder Gegebenheiten. Es werden ausgewählte Fragen näher 
betrachet und Unterschiede oder Besonderheiten im Antwortverhalten 
einzelner soziodemographisch unterscheidbarer Gruppen 
herausgestellt.

© Wolfgang Bittner

© Wolfgang Bittner
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Es lässt sich festhalten, dass eine große Mehrheit von ca. 90% (153 Personen) der 
Befragten zufrieden bis sehr zufrieden mit ihrer aktuellen Wohnsituation sind. Knapp 
50% sind sogar sehr zufrieden mit ihrer Wohnsituation (84 Personen). 

Abb. 8: Zufriedenheit mit Wohnsituation (169 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Innerhalb der Altersgruppen ergibt sich ebenfalls ein geringer Unterschied 
zwischen der Gruppe der 50 – 70+  Jährigen auf der einen Seite, wo je über 
die Hälfte aller Befragten sehr zufrieden mit der Wohnsituation sind, und 
der Gruppe der 30 – 49 Jährigen, wo die große Mehrheit die Antwortoption 
„zufrieden“ angegeben hat, „sehr zufrieden“ jedoch weniger stark gewählt 
wurde (vgl. Abb. 9). 

(ca. 8%)

(ca. 2%)

(ca. 40%)

(ca. 50%)

2.2.1 Zufriedenheit mit Wohnsituation

Frage 8: 

Ganz allgemein, wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 
gegenwärtigen Wohnsituation?

20



Abb. 9: Zufriedenheit mit Wohnsituation nach Altersgruppe  (164 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten:

Die Zufriedenheit mit der Wohnsituation verändert sich noch stärker, wenn man 
andere soziodemographische Zuordnungen ansetzt: So sind z.B. Luxemburger zu 
ca. 59% (64 Personen) sehr zufrieden mit Ihrer Wohnsituation, wohingegen diese 
Antwortoption von Franzosen lediglich von 29% (9 Personen) und von anderen EU-
Nationalitäten von 26% (5 Personen) ausgewählt wurde (vgl. Abb. 10).

Abb. 10: Zufriedenheit mit Wohnsituation nach Nationalität (147 gegebene Antworten)
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Differenzierte Betrachtung nach Mieter / Eigentümer:

Eine weitere Auffälligkeit lässt sich bei der Gruppe der Mieter ablesen. So gab diese 
Gruppe mit insgesamt ca. 73% (22 Personen) die Antwortoptionen „zufrieden“ oder 
„sehr zufrieden“ an, wobei der Anteil der sehr zufriedenen Befragten davon lediglich 
ca. 20% (6 Personen) betrug. Demgegenüber stehen die Eigentümer, die zu ca. 95% 
(129 Personen) zufrieden oder sehr zufrieden mit ihrer Wohnsituation waren, wovon ca. 
56% (76 Personen) sogar „sehr zufriedenen“ angaben (vgl. Abb. 11). 

Abb. 11: Zufriedenheit mit Wohnsituation nach Eigentümern/Mietern (166 gegebene Antworten)

Eine Mehrheit von ca. 80,5 % (136 Personen) aller Befragten gab an, im Eigentum zu 
wohnen. Als Mieter ihrer Wohnungen bezeichneten sich nur knapp 18% (30 Personen). 
3 Personen (ca. 1,5%) wählten die Antwortoption „Hier nicht aufgeführt“ aus. Der 
Anteil der Mieter an den Befragten ist somit eher gering, liegt aber über den für diese 
Auswertung festgesetzten 10% aller Befragten. Daher wird die Gruppe der Mieter in der 
weiteren Auswertung ebenfalls näher betrachtet. 
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2.2.2 Verhältnis Mieter zu Eigentümern

Frage 9: 

Wohnen Sie zur Miete oder im Wohneigentum?
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Abb. 12: Verhältnis Mieter und Eigentümer (169 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten:

Bezogen auf die Struktur der Eigentümer, so fällt auf, dass der Großteil der befragten 
luxemburgischen Einwohner der Gemeinde mit ca. 88% (96 Personen) Eigentümer 
sind und dieser Anteil bei den Franzosen und EU-Ausländern mit ca. 71% (15 Personen) 
bzw. ca. 42% (8 Personen) weniger hoch ausfällt (vgl. Abb 13).

Abb. 13: Verhältnis Mieter / Eigentümer nach Staatsangehörigkeit (149 Antworten)

Nationalitäten

Meine Wohnung ist angemietet Meine Wohnung ist mein Eigentum Hier nicht aufgeführt

(ca. 18%)

(ca. 80,5%)

(ca. 1,5%)
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Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Bei den Altersgruppen sind die älteren Befragten im Durchschnitt häufiger 
Eigentümer, so geben von den 70+ Jährigen sogar 100% (22 Personen) an, im 
Eigentum zu leben und von den 60 - 69 Jährigen sind es ca. 87% (27 Personen). Den 
höchsten Anteil an Mietern besitzt die Altersgruppe der 40 - 49 Jährigen mit ca. 
32% (11 Personen). Von den 30 - 39 Jährigen wohnten mit ca. 17% (6 Personen) am 
zweitmeisten zur Miete (vgl. Abb. 14).

Abb. 14: Verhältnis Mieter / Eigentümer nach Altersgruppen (164 Antworten)

Meine Wohnung ist angemietet Meine Wohnung ist mein Eigentum Hier nicht aufgeführt

DIe Mehrheit aller Befragten gab mit ca. 65% (109 Personen) an, ihre Wohnung über 
den privaten Markt gefunden zu haben. Ca. 23% (38 Personen) haben ihre Wohnung 
über private Kontakte gefunden und ein Anteil von ca. 10% (17 Personen) fand die 
Wohnung über einen nicht in den Antwortoptionen aufgeführten Weg. Ca. 2% (3 
Personen) der Befragten gaben an, ihre Wohnung durch das Förderprogramm "Aide 
au Logement" gefunden zu haben. 

2.2.3 Erfahrung mit Wohnungssuche

Frage 10: 

Wie haben Sie Ihre aktuelle Wohnung gefunden?
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Hier nicht aufgeführt

Abb. 15: Wie die eigene Wohnung gefunden wurde (167 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Mieter / Eigentümer

Bei der Betrachtung der Gruppen der Eigentümer und Mieter fällt auf, dass die 
Wohnungsfindung durch das private Umfeld  gleich stark vertreten ist. Bei Mietern 
wählten ca. 20% (6 Personen) diese Antwortoption und bei den Eigentümern waren 
dies ca. 22% (31 Personen). Ungleichmäßig höher ist mit ca. 80% (24 Personen) der 
Anteil der Mieter, die ihre Wohnung über den privaten Markt gefunden haben. 
Bei den Eigentümern war dies nur bei ca. 63% (84 Personen) der Fall. Dafür haben 
die Eigentümer mit ca. 13% (17 Personen) angegeben, dass die angegebenen 
Antwortoptionen nicht darstellen, wie sie ihre Wohnung gefunden haben. Die 
Personen, die ihre Wohnung über das Förderprogramm "Aide au Logement" gefunden 
haben, sind ebenfalls Eigentümer und machen hier einen Anteil von ca. 2% (3 
Personen) aus. (vgl. Abb. 16)

Abb. 16: Wie die eigene Wohnung gefunden wurde nach Mieter/Eigentümer (165 gegebene Antworten)

Über den privaten Markt

Vermittlung durch privates Umfeld

Durch das Förderprogramm Aide au Logement

Hier nicht aufgeführt

(ca. 65%)

(ca. 10%)

(ca. 23%)

(ca. 2%)
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Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen

Bezogen auf die näher betrachteten Altersgruppen lässt sich feststellen, dass die 
Personen, die über das Förderprogramm "Aide au Logement" ihre Wohnung gefunden 
haben, alle der Altersgruppe der 30 - 39 Jährigen angehören und dort einen Anteil von 
ca. 8% (3 Personen) stellen. In allen Altersgruppen dominiert die Wohnungsfindung 
über den privaten Markt, einzig die 70+ Jährigen bildeten hier eine Ausnahme: Dort 
haben mit je ca. 38% ebenso viele Personen angegeben, ihre Wohnung über den 
privaten Markt gefunden zu haben, wie durch private Kontakte. (vgl. Abb. 17)

Abb. 17: Wie die eigene Wohnung gefunden wurde nach Altersgruppen (163 gegebene Antworten)

Über den privaten Markt

Vermittlung durch privates Umfeld

Durch das Förderprogramm Aide au Logement

Hier nicht aufgeführt

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten

Die befragten Luxemburger gaben mit einem Anteil von ca. 29% (31 Personen) im 
Verhältnis zu den anderen näher betrachteten Nationalitäten überproportional stark 
an, ihre Wohnung durch private Kontakte gefunden zu haben. Bei den Franzosen 
waren dies lediglich ca. 9,5% (2 Personen) und bei den übrigen EU-Ausländern nur ca. 
5% (1 Person). Durch das Förderprogramm "Aide au Logement" haben Luxemburger 
(ca. 2%, 2 Personen) und Franzosen (ca. 5%, 1 Person) ihre Wohnung gefunden. (vgl. 
Abb. 18)
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Hier nicht aufgeführt

Abb. 18: Wie die eigene Wohnung gefunden wurde nach Staatsangehörigkeit (147 gegebene Antworten)

Insgesamt gaben ca. 39% (64 Personen) aller Befragten an, dass die monatliche 
Belastung ihres Haushaltseinkommens hoch (ca. 32%) oder sehr hoch (ca. 
7%) ist. Demgegenüber stehen ca. 27% (45 Personen) mit einer moderaten 
Belastung und ca. 34% (57 Personen), bei denen die Wohnimmobilie bereits 
vollständig abbezahlt ist. 

Nationalitäten

Über den privaten Markt

Vermittlung durch privates Umfeld

Durch das Förderprogramm Aide au Logement

Hier nicht aufgeführt

Frage 11:

Wie hoch ist die monatliche finanzielle Belastung 
Ihres Haushalts durch Mietzahlung oder 
Kreditrückzahlung im Verhältnis zu Ihrem Netto-
Gesamthaushaltseinkommen?

2.2.4 Haushaltseinkommensbelastung
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Abb. 19: Monatl. finanzielle Belastung der Haushalte (166 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Mieter / Eigentümer:

Es fällt auf, dass die Gruppe der Mieter mit insgesamt ca. 73% (21 Personen) eine 
hohe (ca. 52%) bis sehr hohe (ca. 21%) finanzielle Belastung angegeben haben. Von 
den Eigentümern haben lediglich ca. 3% (4 Personen) die Antwortoption „sehr hohe 
Belastung“ ausgewählt. Bei 42% (56 Personen) ist die Immobilie bereits abbezahlt. (vgl. 
Abb. 20).

Ab.. 20: Monatl. finanzielle Haushaltsbelastung nach Mieter/Eigentümer (164 gegebene Antworten)

Sehr hoch (mehr als 50% des Haushaltseinkommens) hoch (zwischen 30% - 50% des Haushaltseinkommens)

Wohneigentum ist abbezahltModerat (bis 30% des Haushaltseinkommens)

Sehr hoch
(mehr als 50% des

Haushaltseinkommens)

hoch 
(zwischen 30% - 50% des 
Haushaltseinkommens)

Moderat 
(bis 30% des 

Haushaltseinkommens)

Wohneigentum 
ist abbezahlt
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Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Der Anteil der Personen, die ihre Immobilie abbezahlt haben, steigt mit 
zunehmendem Alter an. Ein großer Sprung lässt sich aber zwischen den Altersgruppen 
der 50 – 59 Jährigen, bei denen ca. 22% (9 Personen) die Immobilie abbezahlt 
haben, und den 60 – 69 Jährigen, bei denen ca. 67% (20 Personen) die Immobilie 
abbezahlt haben, erkennen. Bemerkenswert ist, dass die Eigentümerquote in beiden 
Altersgruppen etwa gleich hoch ist: Bei den 50 – 59 Jährigen gaben ca. 83% (34 
Personen) an, in ihrer eigenen Immobilie zu wohnen und bei den 60 – 69 Jährigen 
waren dies ca. 87% (27 Personen) (vgl. Abb. 14). 

Die höchste finanzielle Belastung weist die Gruppe der 30 – 39 Jährigen auf, wo 
eine Mehrheit von ca. 58,5% (21 Personen) angegeben haben, eine hohe oder 
sehr hohe Belastung zu haben. Auch in der Gruppe der 40 - 49 Jährigen liegt der 
zusammengenommene Anteil derer, die angaben, eine hohe oder sehr hohe 
Belastung zu haben mit ca. 54% (18 Personen) bei über der Hälfte aller Antworten. (vgl. 
Abb. 21)

Abb. 21: Monatl. finanzielle Haushaltsbelastung nach Altersgruppen (162 gegebene Antworten)

Sehr hoch (mehr als 50% des Haushaltseinkommens) hoch (zwischen 30% - 50% des Haushaltseinkommens)

Wohneigentum ist abbezahltModerat (bis 30% des Haushaltseinkommens)
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Ab.. 22: Monatl. finanzielle Haushaltsbelastung nach Wohnformen (163 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Wohnformen:

Auffallend ist zudem, dass insbesondere Familien eine hohe finanzielle Belastung 
verspüren. In der Gruppe der näher betrachteten Haushaltszusammensetzungen 
gaben hier ca. 50,5% (33 Personen) der Befragten an, eine hohe oder sehr hohe 
Belastung zu verspüren. (vgl. Abb. 22)

Sehr hoch (mehr als 50% des Haushaltseinkommens) Hoch (zwischen 30% - 50% des Haushaltseinkommens)

Wohneigentum ist abbezahltModerat (bis 30% des Haushaltseinkommens)

Ich wohne
alleine

Ich wohne
mit meinem 

Partner 
/ meiner 

Partnerin

Ich wohne
mit meiner 

Familie
zusammen

2.2.5 Auszubauende Wohnformen

Frage 14: 

Welche speziellen bedarfsgerechten 
Wohnangebote müssten aus Ihrer Sicht in 
der Gemeinde Hesperingen am dringendsten 
ausgebaut werden? Sie können bis zu zwei 
Wohnangebote auswählen.
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Die Befragten wählten hier mit einer relativen Mehrheit von ca. 39,5% (66 Personen) 
Wohnangebote für kleine Haushaltsgrößen mit bis zu zwei Personen als die am 
dringlichsten auszubauende Wohnform in der Kommune Hesperingen. An zweiter 
und dritter Stelle wurden Wohnangebote für Mehrgenerationenwohnen mit ca. 
35% (58 Personen) und Wohnangebote speziell für ältere Menschen mit. ca. 26% (43 
Personen) genannt. Die übrigen Antwortoptionen rangieren alle bei etwa um die 15% 
und Wohnangebote für Studenten waren mit ca. 8% (13 Personen) die am wenigsten 
gewählte Antwortoption.

Abb. 23: Wohnangebote, die am dringlichsten ausgebaut werden sollten (167 Personen haben 283 Antworten gegeben)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Betrachtet man die verschiedenen Altersgruppen, so fällt auf, dass der Anteil der 
Personen, die sich Wohnangebote speziell für ältere Menschen wünschen mit 
zunehmendem Alter ansteigt. So haben 45,5% (10 Personen) der 70+ Jährigen diese 
Option ausgewählt und sie ist damit in dieser Altersgruppe der meistgenannte 
Wunsch. In allen anderen näher betrachteten Altersgruppen sind die beiden 
erstgenannten gewünschten Wohnangebote diejenigen für kleine Haushalte und 
Mehrgenerationenwohnen. Es lässt sich jedoch feststellen, dass die Altersgruppe 
der 30 – 39 Jährigen auch eine starke Präferenz für alternative Wohnangebote und 
Wohngemeinschaftsangebote hat, denn diese Optionen wurden hier von ca. 28% (10 
Personen) bzw. 25% (9 Personen) angegeben. (vgl. Abb. 24)

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement
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F14 Quelles sont les offres de logement spécifiques adaptées aux besoins qui, selon vous, devraient
être développées de toute urgence dans la Commune de Hesperange ? Vous pouvez choisir jusqu'à
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Abb. 24: Wohnangebote, die am dringlichsten ausgebaut werden sollten nach Altersgruppe 
(163 Personen haben 275 Antworten gegeben)

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F14 Quelles sont les offres de logement spécifiques adaptées aux besoins qui, selon vous, devraient
être développées de toute urgence dans la Commune de Hesperange ? Vous pouvez choisir jusqu'à

deux offres de logement:
Beantwortet: 163 Übersprungen: 2
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Kernaussagen "Persönliche Wohnsituation" 

1.  Jeder zweite Befragte war sehr zufrieden mit seiner persönlichen  
    Wohnsituation in Hesperingen.

4. Die meisten Befragten wünschten sich einen Ausbau von  
    Wohnangeboten für kleine Haushalte

 + Diese Option wurde von 39,5% aller Befragten gewählt

 + Am zweit- und dritthäufigsten wurden generationenübergreifendes 
Wohnen & altersgerechtes Wohnen genannt.

2. Ältere Befragte bewerteten ihre Wohnsituation deutlich besser als  
    jüngere Befragte:

 + Bei den 50 - 70+ Jährigen waren ca. 63% sehr zufrieden mit 
ihrer persönlichen Wohnsituation

 + Bei den 30 - 49 Jährigen waren ca. 33 % sehr zufrieden mit 
ihrer persönlichen Wohnsituation

5. Vor allem ältere Befragte wünschten sich den Ausbau altersgerechter  
    Wohnformen:

 + Ca. 45,5% aller 70+ Jährigen wählten diese Option

3. Jeder dritte Befragte (ca. 32%) gab an, die finanzielle Belastung  
    seines Haushalts durch Miete oder Kreditrückzahlung sei hoch.

 + Fast Dreiviertel (ca. 73%) der zur Miete wohnenden Befragten gaben 
an eine hohe oder sehr hohe finanzielle Belastung ihres Haushalts zu 
spüren. 

 + Mehr als jeder zweite (ca. 56,5%) der 30 - 49 Jährigen gab an, eine 
hohe oder sehr hohe Belastung des Haushalts zu spüren. 
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2.3Logement 
Abordable

In diesem Teil geht es um Fragen, die mit dem Pace Logement 
zusammen hängen, z.B um die Erfahrung mit speziellen 
Beratungsangeboten oder Kenntnisse über dieses Förderinstrument. 
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Logement 
Abordable

Eine klare Mehrheit von ca. 65% (108 Personen) der Befragten spricht sich dafür 
aus, das Logement Abordable in einer Mischung aus Mehrfamilienhäusern und 
Einfamilien- bzw. Reihenhäusern entstehen soll. Am zweitmeisten genannt wurde der 
Wunsch nach Wohnungen in schwerpunktmäßig Mehrfamilienhäusern mit ca. 17% (29 
Personen) und erst an dritter Stelle mit ca. 13% (22 Personen) wurde eine Präferenz für 
die Schaffung von Logement Abordable in Einfamilien- und Reihenhäusern genannt.

Abb. 25: Präferierte Art von Logement Abordable (167 gegebene Antworten)

Infobox: Logement Abordable

Unter dem Begriff „Logement Abordable“ werden staatlich geförderte Wohnungen 
in Mehrfamilienhäusern sowie Einfamilien- oder Reihenhäusern zusammengefasst, 
die zur Miete oder zum Kauf angeboten werden. Eine Wohnung gilt als „Logement 
Abordable“, wenn sie im Rahmen des Förderprogramms „Aide à la pierre“ vom 
Ministerium für Wohnen (Ministère du Logement) subventioniert und von einem 
„Promoteur social“, z.B. durch den Fonds du Logement, die SNHBM, eine Kommune 
oder sonstige Unternehmen ohne Gewinnzweck, errichtet werden. 

Frage 12:

Welche Art von Logement Abordable 
sollte Ihrer Meinung nach in einem neuen 
Teilbebauungsplan in der Gemeinde Hesperingen 
schwerpunktmäßig entstehen?

2.3.1 Art des Logement Abordable
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Abb. 26: Präferierte Art von Logement Abordable nach Altersgruppen (163 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Es lässt sich feststellen, dass der Anteil an Personen, die sich überwiegend Wohnungen 
für Logement Abordable in Mehrfamilienhäusern wünschen bei den jüngeren 
Befragten deutlicher ausgeprägt ist. Während ca. 25% (9 Personen) der 30 – 39 
Jährigen und ca. 27% (9 Personen) der 40 – 49 Jährigen diese Präferenz angeben, 
spricht sich bei den 70+ Jährigen niemand für diese Antwortoption aus. Gleichzeitig 
ist die Zustimmung zur Schaffung von Logement Abordable in Einfamilien- und 
Reihenhäusern bei den 40 - 49 Jährigen mit ca. 18% (6 Personen) mit am stärksten 
ausgeprägt. In der Altersgruppe der 60 – 69 Jährigen sprechen sich hingegen mit 
ca. 6,5% (2 Personen) im Vergleich die wenigsten Personen für die Schaffung von 
Logement Abordable in Einfamilien- und Reihenhäusern aus. (vgl Abb. 26). 
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Differenzierte Betrachtung nach Wohnformen:

Auch Befragte, die mit ihrer Familie zusammen wohnen,  sprechen sich mit ca. 18,5% 
(12 Personen) häufiger als Befragte aus anderen Haushaltszusammensetzungen 
für die Schaffung von Logement Abordable in Einfamilien- und Reihenhäusern aus. 
Gleichzeitig ist hier aber auch der Anteil derer, die die Schaffung von Logement 
Abordable in Mehrfamilienhäusern befürworten mit ca. 21,5% (14 Personen) höher und 
im Vergleich mit den anderen näher betrachteten Wohnformen am höchsten. (vgl. 
Abb. 27)
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Abb. 27: Präferierte Zielgruppen für Logement Abordable nach Wohnformen (164 gegebene Antworten)

Ich wohne
alleine

Ich wohne
mit meinem Partner 
/ meiner Partnerin

Ich wohne
mit meiner Familie
zusammen

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F12 Selon vous, quel type de logement abordable devrait être développé en priorité dans un nouveaux
plan d'amenagement partiel dans la Commune d’Hesperange?

Beantwortet: 163 Übersprungen: 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einfamilien… Wohnunge… Mischung a… Keine Mein…

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und
älter

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F12 Selon vous, quel type de logement abordable devrait être développé en priorité dans un nouveaux
plan d'amenagement partiel dans la Commune d’Hesperange?

Beantwortet: 163 Übersprungen: 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einfamilien… Wohnunge… Mischung a… Keine Mein…

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und
älter

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F12 Selon vous, quel type de logement abordable devrait être développé en priorité dans un nouveaux
plan d'amenagement partiel dans la Commune d’Hesperange?

Beantwortet: 163 Übersprungen: 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einfamilien… Wohnunge… Mischung a… Keine Mein…

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und
älter

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F12 Selon vous, quel type de logement abordable devrait être développé en priorité dans un nouveaux
plan d'amenagement partiel dans la Commune d’Hesperange?

Beantwortet: 163 Übersprungen: 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einfamilien… Wohnunge… Mischung a… Keine Mein…

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und
älter

Einfamilien- und 
Reihenhäuser

Wohnungen in 
Mehrfamilienhäusern

Mischung aus Einfamilien- 
und Reihenhäusern und 
Mehrfamilienhäusern

Keine
Meinung

37



Die am häufigsten genannte Zielgruppe, für die Logement Abordable geschaffen 
werden sollte, ist die der Familien mit Kindern. Diese Option wurde von ca. 74% (123 
Personen) aller Befragten genannt. Am zweitmeisten wurden junge Erwachsene bis 
29 Jahre genannt, mit ca. 60% (100 Personen). Senioren wurden dagegen nur von 
einer Minderheit von ca. 14% (23 Personen) als wichtigste Zielgruppe genannt. Diese 
Präferenzen lassen sich mehr oder weniger durch alle Altersgruppen, Haushaltsgrößen, 
Wohnformen und Nationalitäten hindurch erkennen. 
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Abb. 28: Präferierte Zielgruppen für Logement Abordable (167 Personen haben 268 Antworten gegeben)

2.3.2 Zielgruppen für Logement Abordable

Frage 13: 

Für welche der unten aufgeführten Zielgruppen 
wäre es Ihrer Meinung nach am wichtigsten, 
dass schnell neuer bezahlbarer Wohnraum in 
der Gemeinde Hesperingen geschaffen wird? Sie 
können bis zu zwei Zielgruppen auswählen.
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F13 Parmi les groupes cibles ci-dessous, pour lesquels pensez-vous qu'il serait le plus important de
créer rapidement de nouveaux logements abordables dans la Commune de Hesperange ? Vous pouvez

choisir jusqu'à deux groupes cibles :
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Die Umfrage hat ergeben, dass eine Mehrheit aller Befragten von ca. 63% (104 
Personen) nicht weiß, wie Sie ein Beratungsangebot zum Thema Logement Abordable 
wahrnehmen kann, bzw. wer Ansprechpartner ist oder wo sie weiterführende 
Informationen finden können. Demgegenüber stehen ca. 37% (61 Personen), die 
angegeben haben, diese Informationen zu kennen.

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

36.97% 61
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F15 Savez-vous où vous pouvez obtenir des services de conseil en matière de logement abordable ?
Beantwortet: 165 Übersprungen: 5

GESAMT 165

JaJa  Ja

NeinNein  Nein

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Abb. 29: Kenntnisse der Beratungsangebote zu L.A. (165 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten:

Schaut man sich die Nationalitäten an, so fällt auf, dass von den befragten 
Luxemburgern mit ca. 47% (50 Personen) fast die Hälfte angegeben haben, zu wissen, 
wo Sie Beratungsangebote wahrnehmen können, wohingegen dieser Anteil bei den 
Franzosen mit ca. 20% (4 Personen) und sonstigen EU-Ausländern mit ca. 22% (4 
Personen) weitaus geringer ausfällt. (vgl. Abb. 30)

Frage 15:

Wissen Sie, wo Sie Beratungsangebote in Bezug 
auf "Logement Abordable" anfragen können?

2.3.3 Beratungsangebote zu L.A.

(ca. 63%)

(ca. 37%)
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Abb. 30: Kenntnisse der Beratungsangebote zu L.A. nach Staatsangehörigkeit (145 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Mietern / Eigentümern:

Der Anteil der Personen, die angegeben haben, die Beratungsangebote zu kennen, 
ist bei den Mietern mit ca. 21% (6 Personen) ebenfalls weitaus geringer, als bei den 
Eigentümern mit ca. 40% (54 Personen). (vgl. Abb. 31)
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Abb. 31: Kenntnisse der Beratungsangebote zu L.A. nach Mietern/Eigentümern (163 gegebene Antworten)
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Ca. 94% (157 Personen) aller Befragten gaben an, noch nie ein Beratungsangebot 
zu Logement Abordable wahrgenommen zu haben. Dieser Anteil ist bei den näher 
betrachteten Nationalitäten sowie bei den Mietern und Eigentümern in etwa gleich 
hoch und variiert jeweils nur um wenige Prozentpunkte. 

Abb. 32: Wahrnehmung von Beratungsangeboten zu L.A. (167 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Am meisten wurde ein Beratungsangebot zu Logement Abordable von der 
Altersgruppe der 30 – 39 Jährigen wahrgenommen, hier wählten ca. 16,5% (ca. 6 
Personen) diese Antwortoption aus (vgl. Abb. 33). 
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5.99% 10

94.01% 157

F16 Avez-vous déjà bénéficié d'un service de conseil en matière de logement abordable ? (par
exemple, pour vous accompagner dans votre demande d'aide au logement ou pour vous conseiller sur

l'achat ou la location d'un logement)
Beantwortet: 167 Übersprungen: 3

GESAMT 167

JaJa  Ja

NeinNein  Nein

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Frage 16:

Haben Sie schon einmal ein Beratungsangebot 
in Bezug auf "Logement Abordable" 
wahrgenommen? (z.B. zur Unterstützung beim 
Wohngeldantrag oder bei der Beratung für den 
Erwerb oder die Anmietung einer Wohnung)

2.3.4 Wahrnehmung Beratungsangebote

(ca. 94%)

(ca. 6%)
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F16 Avez-vous déjà bénéficié d'un service de conseil en matière de logement abordable ? (par
exemple, pour vous accompagner dans votre demande d'aide au logement ou pour vous conseiller sur

l'achat ou la location d'un logement)
Beantwortet: 163 Übersprungen: 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja Nein

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und
älter

Abb. 33: Wahrnehmung von Beratungsangeboten zu L.A. nach Altersgruppen (163 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Wohnformen:

Die zweite Gruppe, die überdurchschnittlich häufig Beratungsangebote zu Logement 
Abordable wahrgenommen hat, sind Familien. Ca. 9% (6 Personen) der Befragten, 
die angegeben haben, mit ihrer Familie zu leben, gaben ebenfalls an, schon einmal 
ein solches Beratungsangebot wahrgenommen zu haben. Im Vergleich haben 
lediglich ca. 5% (2 Personen) der Alleinlebenden und ca. 3,5% (2 Personen) der mit 
ihrem Partner oder ihrer Partnerin zusammenlebenden Befragten bereits ein solches 
Beratungsangebot wahrgenommen. (vgl. Abb. 34)
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Abb. 34: Wahrnehmung von Beratungsangeboten zu L.A. nach Wohnformen (164 gegebene Antworten)

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F16 Avez-vous déjà bénéficié d'un service de conseil en matière de logement abordable ? (par
exemple, pour vous accompagner dans votre demande d'aide au logement ou pour vous conseiller sur

l'achat ou la location d'un logement)
Beantwortet: 164 Übersprungen: 3

4.88%
2

95.12%
39

25.00%
41

3.45%
2

96.55%
56

35.37%
58

9.23%
6

90.77%
59

39.63%
65

10 154 164

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja Nein

Ich wohne
alleine

Ich wohne mit
meinem...

Ich wohne mit
meiner Famil...

 JA NEIN INSGESAMT

Ich wohne alleine

Ich wohne mit meinem Partner/meiner Partnerin

Ich wohne mit meiner Familie zusammen

Befragte insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F16 Avez-vous déjà bénéficié d'un service de conseil en matière de logement abordable ? (par
exemple, pour vous accompagner dans votre demande d'aide au logement ou pour vous conseiller sur

l'achat ou la location d'un logement)
Beantwortet: 163 Übersprungen: 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja Nein

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und
älter

42



Von allen Befragten gaben ca. 93% (126 Personen) an, noch nie ein Beratungsangebot 
zu L.A. angenommen zu haben. Die restlichen 7% (9 Personen) teilen sich wie folgt 
auf: 3 Personen waren sehr zufrieden mit der Beratungsleistung, was umgerechnet 
ca. 33,3% aller Personen entspricht, die schon einmal ein Beratungsangebot 
wahrgenommen haben. 4 Personen, rechnersich ca. 44,4%, waren eher zufrieden und 
2 Personen, rechnerisch ca. 22,2%, waren eher unzufrieden. 

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement
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2.22% 3

2.96% 4

1.48% 2

0.00% 0

93.33% 126

F17 Si vous avez déjà bénéficié d'un service de conseil en matière de logement abordable, quel a été
votre degré de satisfaction ?

Beantwortet: 135 Übersprungen: 35

GESAMT 135

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich war seh… Ich war ehe… Ich war ehe… Ich war nich…

Ich habe no…

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ich war sehr zufrieden mit der Beratungsleistung

Ich war eher zufrieden mit der Beratungsleistung

Ich war eher unzufrieden mit der Beratungsleistung

Ich war nicht zufrieden mit der Beratungsleistung

Ich habe noch keine Beratungsleistung wahrgenommen

Abb. 35: Zufriedenheit mit dem Beratungsangeboten zu L.A. (135 gegebene Antworten)

Frage 17:

Falls Sie schon einmal ein Beratungsangebot 
in Bezug auf "Logement Abordable" 
wahrgenommen haben, wie zufrieden waren Sie 
mit der Beratungsleistung?

2.3.5 Zufriedenheit mit Beratungsangebot
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Eine Mehrheit der Befragten von ca. 62,5% (104 Personen) gab an, keine Kenntnisse 
über das Konzept der Gestion Locative Sociale zu besitzen. Demgegenüber gaben 32% 
(53 Personen) der Befragten an, über grundlegende Kenntnisse zu verfügen. Ca. 5,5% (9 
Personen) bezeichneten ihre Kenntnisse der GLS sogar als sehr gut. 
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F18 À quel point connaissez-vous le concept de gestion locative sociale (GLS) ?
Beantwortet: 166 Übersprungen: 4

GESAMT 166

Ja, ich habe guteJa, ich habe gute  KenntnisseKenntnisse
  über dasüber das  GLS-KonzeptGLS-Konzept
  Ja, ich habe gute Kenntnisse
 über das GLS-Konzept

Ja, ich habeJa, ich habe  gewissegewisse
  KenntnisseKenntnisse  über dasüber das
  GLS-KonzeptGLS-Konzept

  Ja, ich habe gewisse
 Kenntnisse über das
 GLS-Konzept

Nein, ich kenneNein, ich kenne  dasdas
  GLS-KonzeptGLS-Konzept  nichtnicht
  Nein, ich kenne das
 GLS-Konzept nicht

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja, ich habe gute Kenntnisse über das GLS-Konzept

Ja, ich habe gewisse Kenntnisse über das GLS-Konzept

Nein, ich kenne das GLS-Konzept nicht

Abb. 36: Kenntnisse zu Gestion Locative Sociale (166 gegebene Antworten)

Infobox: Gestion Locative Social

Die „Gestion locative sociale“ ist ein Instrument, mit dem zusätzliches 
Wohnraumpotential im Bestand aktiviert werden soll, um Haushalten mit 
geringerem Einkommen Zugang zu bezahlbarem Wohnraum zu verschaffen. 
Hierfür vermieten private Wohnungseigentümer ihre Wohnung einem vom 
Ministère du Logement aggregierten Bailleur Social, z.B. der AIS „Agence 
immobilière sociale“, und dieser Bailleur Social vermietet die Wohnung dann weiter. 
Der Wohnungseigentümer nimmt hierfür zwar in Kauf, dass die Miete um bis 
zu 40% unter dem üblichen Marktpreis liegen kann, profitiert jedoch sowohl von 
steuerlichen Vorteilen sowie einer garantierten Mietzahlung und Instandhaltung der 
Wohnung durch den Bailleur Social. Grundlegende Eigentümerrechte, wie z.B. die 
Kündigung aufgrund von Eigenbedarf bleiben bestehen.

2.3.6 Kenntnisse über GLS

Frage 18: 

Wie gut kennen Sie das Konzept der Gestion 
Locative Sociale (GLS)?

(ca. 62,5%)

(ca. 5,5%)

(ca. 32%)
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F18 À quel point connaissez-vous le concept de gestion locative sociale (GLS) ?
Beantwortet: 166 Übersprungen: 4
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Ja, ich habe guteJa, ich habe gute  KenntnisseKenntnisse
  über dasüber das  GLS-KonzeptGLS-Konzept
  Ja, ich habe gute Kenntnisse
 über das GLS-Konzept

Ja, ich habeJa, ich habe  gewissegewisse
  KenntnisseKenntnisse  über dasüber das
  GLS-KonzeptGLS-Konzept

  Ja, ich habe gewisse
 Kenntnisse über das
 GLS-Konzept

Nein, ich kenneNein, ich kenne  dasdas
  GLS-KonzeptGLS-Konzept  nichtnicht
  Nein, ich kenne das
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ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja, ich habe gute Kenntnisse über das GLS-Konzept

Ja, ich habe gewisse Kenntnisse über das GLS-Konzept

Nein, ich kenne das GLS-Konzept nicht

Abb. 37: Kenntnisse zu Gestion Locative Sociale nach Altersgruppen (163 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Am schlechtesten informiert sind der Umfrage zufolge die Altersgruppen der 30 – 39 
sowie der 40 – 49 Jährigen, bei denen ein Anteil von ca. 75% (27 Personen) bzw. ca. 79% 
(26 Personen) angaben, über keinerlei Kenntnisse zum GLS-Konzept zu verfügen. 

Am besten informiert ist die Altersgruppe der 50 – 59 Jährigen, wo insgesamt ca. 58,5% 
(24 Personen) – und damit über die Hälfte der Befragten – angaben, gewisse (ca. 53,5%, 
22 Personen) oder gute (ca. 5%, 2 Personen) Kenntnisse über das GLS-Konzept zu 
haben. In der Altersgruppe der 60 – 69 Jährigen gaben ebenfalls ca. 39% (12 Personen) 
an, gewisse Kenntnisse zu GLS zu besitzen und ca. 6,5% (2 Personen) bezeichneten ihre 
Kenntnisse als gut. 

In der Altersgruppe der 70+ Jährigen ist mit ca. 9% (2 Personen) der höchste Anteil 
derjenigen Befragten zu finden, die angaben, über gute Kenntnisse zum GLS-Konzept 
zu verfügen. Der Anteil derjeningen, die angaben, gar keine Kenntnisse zu besitzen, 
ist jedoch mit ca. 68% (15 Personen) im Vergleich zu den anderen Altersgruppen am 
dritthöchsten. (vgl. Abb. 37)
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Abb. 38: Kenntnisse zu Gestion Locative Sociale nach Mietern/Eigentümern (164 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Mieter / Eigentümer:

Es lässt sich außerdem festhalten, dass Wohnungseigentümer besser über das GLS-
Konzept informiert sind als Mieter. So gaben ca. 35% (47 Personen) der Eigentümer 
an, gewisse Kenntnisse hierzu zu besitzen und ca. 6,5% (9 Personen) gaben an, über 
gute Kenntnisse zu verfügen. Bei den Mietern hingegen war der Anteil der Personen, 
die gewisse Kenntnisse besitzen mit ca. 21% (6 Personen) weitaus niedriger und kein 
befragter Mieter gab an, über gute Kenntnisse zu verfügen. (vgl. Abb 38)

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten:

Bei den näher betrachteten Nationalitäten ist die Differenz zwischen Luxemburgern 
und Franzosen und anderen EU-Ausländern deutlich ausgeprägt. Während eine 
Mehrheit von ca. 51,5% (56 Personen) der Luxemburger angab, gute (ca. 8%, 9 Personen) 
oder gewisse (ca. 43,5%, 47 Personen) Kenntnisse zum GLS-Konzept zu besitzen, so 
waren es bei den Franzosen lediglich ca. 15% (3 Personen) und bei den EU-Ausländern 
ca. 11% (2 Personen). (vgl. Abb. 39)

Abb. 39: Kenntnisse zu Gestion Locative Sociale nach Staatsangehörigkeit (146 gegebene Antworten)
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Abb. 40: Wunsch nach weiterführenden Informationen zu Förderprogrammen  
(161 Personen haben 246 Antworten gegeben)

Die meisten Befragten würden sich weiterführende Informationen zu einem 
der angegebenen Förderprogramme wünschen. Die am häufigsten gewählte 
Antwortoption ist „Personenbezogene Förderprogramme“ mit ca. 46% (74 Personen) 
aller gegebenen Antworten.  Ca. 33% (53 Personen) wählten die Antwortoption 
„Keines der aufgeführten Programme“ und ca. 38% (61 Personen) hätten gerne mehr 
Informationen zum Pacte Logement. 

Frage 19:

Über welche der unten aufgeführten 
Programme zur Erhöhung des Angebots an 
bezahlbarem Wohnraum würden Sie sich mehr 
Informationen wünschen? Sie können mehrere 
Antwortmöglichkeiten auswählen. 

2.3.7 Wunsch nach weiteren Informationen
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souhaiteriez-vous obtenir plus d'informations ? Vous pouvez choisir plusieurs réponses :
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3. Ca. 63% der Befragten gaben an, nicht zu wissen, wie Sie Beratung  
    zu Logement Abordable erhalten können

 + Luxemburger und  Eigentümer fühlten sich grundsätzlich besser 
informiert als Ausländer und Mieter (ca. 79% der Mieter gaben an, 
nicht zu wissen, wie sie Beratungsangebote wahrnehmen können)

 + Auch jeder zweite Luxemburger wusste nicht, wie er 
Beratungsleistungen wahrnehmen kann (ca. 53%) 

4. Beratungsangebote zu Logement Abordable wurden vor allem von  
    30 - 39 Jährigen und Familien wahrgenommen

2. Logement Abordable sollte laut der Befragten vor allem für Familien  
    mit Kindern und junge Erwachsene bis 29 Jahre entstehen.

 + Ca. 74% votierten für Familien mit Kindern und ca. 60% für junge 
Erwachsene bis 29 Jahre. (Mehrfachnennungen waren möglich)

5. Ca. 38% aller Befragten hätten gerne mehr Informationen über den  
    Pacte Logement

1. Knapp zwei Drittel aller Befragten (ca. 65%) sprach sich für eine  
   Mischung von Mehrfamilien- und Einfamilienhäusern als Logement  
   Abordable aus.

 + Ca. 26% der 30 - 49 Jährigen sprachen sich für die Schaffung von 
Logement Abordable vor allem in Mehrfamilienhäusern aus.

 + Knapp die Hälfte (ca. 47%) wünschte sich mehr Informationen zu 
personenbezogenen Förderprogrammen

Kernaussagen 
"Logement Abordable" 
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2.4Wohnumfeld &
Lebensqualität

In diesem Teil werden die Fragen näher angeschaut, die sich 
mit der Lebensqualität in Hesperingen sowie den Qualitäten des 
Wohnumfelds der Befragten auseinandersetzen. Hierzu zählen 
insbesondere Versorgungsinfrastrukturen und soziale Angebote.

© Catherine Zibo



Insgesamt gibt eine große Mehrheit von ca. 89,5% (144 Personen) an, dass Hesperingen 
eine eher hohe oder hohe Lebensqualität bietet. Davon bezeichneten ca. 28% (45 
Personen) die Lebensqualität als sehr hoch und 61,5% (99 Personen) schätzten 
die Lebensqualität als eher hoch ein. Nur 9% (15 Personen) bezeichneten die 
Lebensqualität in Hesperingen als eher gering oder gering, dies ungefähr zu gleichen 
Teilen (ca. 5% = eher gering und ca. 4% = gering). 

Dieses Verhältnis von „Hoch“ und „Eher hoch“ zu „Niedrig“ und „Eher niedrig“ lässt sich 
für alle Haushaltsgrößen, Geschlechter, Wohnformen sowie Mieter und Eigentümer 
beobachten.
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Abb. 41: Bewertung der Lebensqualität in Hesperingen (161 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Bei den näher betrachteten Altergruppen ist auffallend, dass der Anteil derjenigen, die 
Hesperingen eine sehr hohe Lebensqualität bescheinigt haben, mit abnehmendem 
Alter ebenfalls abnimmt. So ist dieser Anteil bei den 70+ Jährigen mit ca. 35% (7 
Personen) am höchsten und bei den 30 – 39 Jährigen mit ca. 20% (7 Personen) am 
geringsten. (vgl. Abb 42). 

2.4.1 Lebensqualität in Hesperingen

Frage 20: 

Ganz allgemein, wie beurteilen Sie die 
Lebensqualität in der Gemeinde Hesperingen?

(ca. 5%)

(ca. 4%)

(ca. 61,5%)

(ca. 28%)

(ca. 1,5%)
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Abb. 42: Bewertung der Lebensqualität in Hesperingen nach Altersgruppen (158 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Ortsteilen:

Bezogen auf die Ortsteile der Kommune Hesperingen, so lässt sich feststellen, dass 
die Befragten mit Wohnsitz in Fentingen mit ca. 44% (11 Personen), am häufigsten 
die Antwortoption „Hoch“ auswählten. Am zweithöchsten wird die Lebensqualität 
von Bewohnern des Ortsteils Hesperingen angegeben, hier wohnende Befragte 
wählten zu ca. 36% (10 Personen) die Antwortoption „Hoch“. Abgesehen davon sind 
die zusammengenommenenen Werte der Befragten, die „Hoch“ oder „Eher hoch“ 
ankreuzten, in allen Ortsteilen etwa gleich hoch.  Im Verhältnis am unzufriedensten 
waren die Bewohner des Ortsteils Hesperingen, wo ca. 7% (2 Personen) die 
Lebensqualität mit „Gering“ bewerteten. (vgl. Abb 43)
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Abb. 43: Bewertung der Lebensqualität in Hesperingen nach Ortsteilen (161 gegebene Antworten)

Hinweis:

In der französischsprachigen Onlineversion kam es bei dieser Frage zu einem 
technischen Fehler und die Antwortoption „Gute lokale Versorgungsinfrastruktur“ 
wurde nicht angezeigt. Dies betraf 81 von 170 Personen und damit ca. 47,5% aller 
Teilnehmenden. 

Die übrigen Befragten hatten die Möglichkeit, diese Antwortoption auszuwählen 
und die Gesamtzahl aller Personen, die diese Antwortoption wählte lag bei 

2.4.2 Qualitätskriterien des Wohnumfelds

Frage 21: 

Welche der unten aufgeführten Kriterien 
sind Ihnen in Bezug auf die Qualität Ihres 
Wohnumfelds besonders wichtig? Sie können bis 
zu zwei Kriterien auswählen.
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concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :
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ca. 15% (24 Personen). Damit liegt sie auf gleicher Höhe wie die Kriterien 
„Attraktive öffentliche Räume“ mit ca. 14% (23 Personen) und „Gute lokale soziale 
Infrastrukturen“ mit ca. 15,5% (25 Personen). 

Angesichts der hohen Anzahl an Personen, die nicht die Möglichkeit hatte, diese 
Antwortoption auszuwählen, kann jedoch davon ausgegangen werden, dass dieses 
Kriterium wahrscheinlich eine noch höhere Gewichtung erhalten hätte. 

Um diese Option nicht verzehrt darzustellen, wird sie daher in den folgenden 
Grafiken nicht angezeigt. 

Abb. 44: Wichtige Kriterien für die Qualität des Wohnumfelds (161 Personen haben 314 Antworten gegeben)
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Am häufigsten genannt wurde mit ca. 63% (101 Personen) das Kriterium der guten 
Anbindung an den öffentlichen Personennahverkehr. Darauf folgt mit ca. 33% (53 
Personen) das Kriterium der geringen Lärmbelästigung und an dritter Stelle wurde mit 
ca. 30% (47 Personen) das Kriterium gepflegter Grünflächen in der näheren Umgebung 
gewählt. 

Am wenigsten ausgewählt wurde mit ca. 7% (11 Personen) das Kriterium „Schönes 
Ortsbild“. Mit ca. 3% (6 Personen) wurde im Freitextfeld am häufigsten das Kriterum 
„Verkehrsberuhigung“ genannt.
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Differenzierte Betrachtung nach Mietern / Eigentümern:

Bei den Mietern mit ca. 64% (18 Personen) und Eigentümern mit ca. 62,5% (82 
Personen) wurde das Kriterium der guten Anbindung mit dem öffentlichen 
Personennahverkehr jeweils am häufigsten genannt, an zweiter Stelle standen bei 
den Mietern mit ca. 36% (10 Personen) nahegelegene Grünflächen vor einer geringen 
Lärmbelästigung mit ca. 21% (6 Personen). Die Eigentümer wählten hingegen die 
geringe Lärmbelästigung mit ca. 36% (47 Personen) am zweithäufigsten. Das Kriterium 
„Schönes Ortsbild“ wurde außerdem ausschließlich in der Gruppe der Eigentümer von 
ca. 8% (11 Personen) gewählt. (vgl Abb. 45)
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Abb. 45: Krietrien der Qualität des Wohnumfelds für Mieter/Eigentümer (159 Personen haben 310 Antworten gegeben)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Beim Blick auf die näher betrachteten Altersgruppen wird ebenfalls deutlich, dass 
das Kriterium der guten Anbindung an den öffentlichen Personennahverkehr in allen 
Gruppen am stärksten gewichtet wurde. Gleichzeitig gibt es eine leichte Verschiebung 
der Gewichtung zwischen den Altergruppen 30 – 59, wo das Kriterium „Gepflegte 
öffentliche Grünanlagen in der Nähe am zweithäufigsten, bzw. ebenso häufig wie das 
Kriterium „Geringe Lärmbelästigung“ gewählt wurde, und den Altersgruppen der 60 – 
69 sowie 70+ Jährigen, in denen das Kriterium „Geringe Lärmbelästigung“ an zweiter 
Stelle genannt wurde. 
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Abb. 46: Kriterien der Qualität des Wohnumfelds nach Altersgruppen (158 Personen haben 308 Antworten gegeben)

Bei den 60 – 69 Jährigen liegt zudem das Kriterium der nahegelegenen Grünflächen 
mit ca. 17% (5 Personen) hinter dem Kriterium der guten sozialen Infrastrukturen 
mit ca. 20% (6 Personen). Bei den 30 – 39 Jährigen wurde das Kriterium der sozialen 
Infrastrukturen ebenfalls mit ca. 20% (7 Personen) häufiger ausgewählt, als das 
Kriterium der geringen Lärmbelästigung mit ca. 17% (6 Personen). (vgl. Abb. 46)

Differenzierte Betrachtung nach Haushaltsgrößen:

Bezogen auf die Haushaltsgrößen fällt auf, dass Befragte aus Haushalten mit fünf 
oder mehr Personen das Kriterium "Gute Anbindng an öffentlichen Nahverkehr" als 
nicht so wichtig bewerten wie Befragte aus Ein- oder Zwei-Personenhaushalten. Das 
Kriterium fiel bei Befragten aus großen Haushalten mit ca. 22% (2 Personen) hinter der 
öfter genannten Antwortoption "Attraktive öffentliche Räume" zurück. Dieses Kriterium 
wiederrum gab mit ca. 55,5%  (5 Personen) die Mehrheit der Befragten aus Haushalten 
mit fünf oder mehr Personen an.

Generell lässt sich eine Steigerung des Kriteriums "Attraktive öffentliche Räume" von 
den Ein- oder Zwei-Personenhaushalten, wo es von ca. 10% (11 Personen) angekreuzt 
wurde, über die Drei oder Vier-Personenhaushalte, wo es von ca. 16% (7 Personen) 
ausgewählt wurde, bis zur Gruppe der Fünf und mehr-Personenhaushalte feststellen. 
Es fällt außerdem auf, dass den Befragten aus Ein- oder Zwei-Personenhaushalten 

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 159 Übersprungen: 7

64.29%
18

35.71%
10

21.43%
6

17.86%
5

0.00%
0

21.43%
6

14.29%
4

21.43%
6

62.60%
82

27.48%
36

35.88%
47

8.40%
11

8.40%
11

14.50%
19

14.50%
19

22.90%
30

100 46 53 16 11 25 23 36

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

Mieter Eigentümer

 GUTE ANBINDUNG
MIT ÖFFENTLICHEN
VERKEHRSMITTELN

GEPFLEGTE
ÖFFENTLICHE
GRÜNANLAGEN
IN DER NÄHE

GERINGE
LÄRMBELÄSTIGUNG

VIELFÄLTIGE
FREIZEITANGEBOTE
IN DER NÄHE
(GASTRONOMIE,
SPORTFLÄCHEN
ETC.)

SCHÖNES
ORTSBILD

GUTES LOKALES
ANGEBOT AN
SOZIALEN
INFRASTRUKTUREN
(KITAS, SCHULEN,
SPORTEINRICHTUNGEN
ETC.)

ATTRAKTIVE
ÖFFENTLICHE
RÄUME
(PLÄTZE,
PARKS ETC.)

EIN
ANDERES
KRITERIUM

Mieter

Eigentümer

Befragte
insgesamt

Gute Anbindung mit 
öffentlichen 
Verkehrsmitteln

Gepflegte öffentliche 
Grünanlagen in der Nähe

Geringe Lärmbelästigung Vielfältige Freizeit-
angebote in der Nähe

Ein anderes KriteriumSchönes Ortsbild Gutes lokales Angebot an 
sozialen Infrastrukturen
(Kitas, Schulen, 
Sporteinrichtungen etc.)

Attraktive öffentliche 
Räume (Plätze, Parks etc.)

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 158 Übersprungen: 7

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 59 Jahre 60 - 69 Jahre 70 Jahre und
älter

55



Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 2

F21 Parmi les critères ci-dessous, lesquels sont particulièrement importants pour vous en ce qui
concerne la qualité de votre environnement de vie ? Vous pouvez choisir jusqu'à deux critères :

Beantwortet: 161 Übersprungen: 9

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gute Anbin… Gepflegte … Geringe Lä… Vielfältige …

Schönes Or… Gutes lokal… Attraktive … Ein anderes…

1 - 2 Personen 3 - 4 Personen 5 und mehr Personen

Abb. 47: Kriterien der Qualität des Wohnumfelds nach Haushaltsgrößen (161 Personen haben 314 Antworten gegeben)

Mit insgesamt ca. 67% (108 Personen) gab die Mehrheit aller Befragten an, 
mit dem sozialen Angebot in der Kommune Hesperingen eher zufrieden 
oder zufrieden zu sein. Eher zufrieden waren ca. 51% (82 Personen) und sehr 
zufrieden ca. 16% (26 Personen). 

mit ca. 70% (76 Personen) aller gegebenen Antworten die Anbindung an den 
öffentlichen Nahverkehr überproportional wichtiger erscheint als den übrigen 
betrachteten Haushaltsgrößen. Das Kriterium der sozialen Infrastrukturen wurde 
zudem von den Befragten aus den Drei- oder Vier-Personenhaushalten mit ca. 25% 
(11 Personen) sowie den Fünf und mehr-Personenhaushalten mit ca. 22% (2 Personen) 
verhältnsmäßig doppelt so oft ausgewählt wie von den Befragten aus Ein- oder Zwei-
Personenhaushalten, wo nur ca. 11% (12 Personen) diese Antwortoption auswählten. 
(vgl. Abb. 47)

2.4.3 Zufriedenheit mit sozialem Angebot

Frage 22: 

Ganz allgemein, wie zufrieden sind Sie mit dem 
gegenwärtigen Angebot an sozialen Angeboten 
in der Gemeinde Hesperingen?
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Abb. 48: Zufriedenheit mit dem Angebot an sozialen Angeboten (160 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Es lässt sich feststellen, dass alle Altersgruppen angaben, mehrheitlich zufrieden mit 
dem Angebot an sozialen Angeboten zu sein, wobei jedoch die unteren Altersgruppen 
der 30 – 39 Jährigen mit ca. 11,5% (4 Personen) sowie der 40 – 49 Jährigen mit ca. 
9% (3 Personen) den höchsten Anteil an Befragten aufweisen, die unzufrieden oder 
eher unzufrieden sind. Am zufriedensten ist die Altergruppe der 50 – 59 Jährigen 
mit ca. 80% (32 Personen), die „zufrieden“ oder „eher zufrieden“ als Antwortoptionen 
ausgewählt haben. (vgl. Abb. 49)

Der Anteil der Befragten, der keine eindeutige Meinung hatte, lag bei dieser Frage 
mit ca. 26% (42 Personen) relativ hoch. Dies kann entweder damit begründet werden, 
dass die Definition von sozialem Angebot nicht ganz klar war oder dass von diesen 
Befragten keine sozialen Angebote wahrgenommen werden. Eher unzufrieden oder 
unzufrieden ist jedenfalls nur eine Minderheit der Befragten von insgesamt ca. 7% (10 
Personen). 

(ca. 26%)

(ca. 51%)

(ca. 16%)

(ca. 3,5%)

(ca. 3,5%)
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Abb. 49: Zufriedenheit mit dem Angebot an sozialen Angeboten nach Altersgruppen (157 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Ortsteilen:

Beim Blick auf die unterschiedlichen Ortsteile lässt sich feststellen, dass die 
Befragten mit Wohnsitz in Howald nur zu ca. 51% (20 Personen) die Antwortoption 
„eher zufrieden“ oder „zufrieden“ ausgewählt haben und damit im Vergleich am 
unzufriedensten mit dem Angebot an sozialen Angeboten waren. 

Für alle anderen Ortsteile liegt dieser Wert der zusammengenommenen Antworten 
„zufrieden“ und „eher zufrieden“ bei um die 70 – 75%. Am zufriedensten waren die 
Befragten mit Wohnsitz in Fentingen, dort gaben ca. 28% (7 Personen) an, „zufrieden“ 
zu sein und ca. 48% (12 Personen) gaben an, „eher zufrieden“ zu sein. (vgl. Abb. 50)
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Abb. 50: Zufriedenheit mit dem Angebot an sozialen Angeboten nach Ortsteilen (160 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten:

Bezogen auf die näher betrachteten Nationalitäten fällt auf, dass die Gruppe der 
Luxemburger mit ca. 21% (22 Personen) zwar am häufigsten die Antwortoption 
„Zufrieden“ ausgewählt hat, jedoch mit ca. 5% (5 Personen) auch die einzige Gruppe 
ist, die die Antwortoption "Unzufrieden" angegeben hat. Die Gruppe der EU-Ausländer 
ist mit zusammengenommen ca. 76,5% (13 Personen) die "Zufrieden" oder "Eher 
zufrieden" ausgewählt haben, insgesamt am zufriedensten mit dem Angebot an 
sozialen Angeboten in der Kommune Hesperingen. (vgl. Abb. 51)
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Abb. 51: Zufriedenheit mit dem Angebot an sozialen Angeboten nach Staatsangehörigkeit (141 gegebene Antworten)

Bei der Frage nach dem am dringlichsten auszubauenden sozialen Angebot in 
der Kommune Hesperingen wurde mit ca. 38% (61 Personen) am häufigsten die 
Antwortoption „Schwimmbäder“ ausgewählt. An zweiter Stelle folgt mit ca. 25,5% (41 
Personen) die Option „Öffentliche Parkanlagen“ und an dritter Stelle wurde mit ca. 21% 
(34 Personen) die medizinische Versorgung genannt. Auch die Option „Einrichtungen 
für Fortbildungsmöglichkeiten“ wurde mit ca. 18% (29 Personen) relativ häufig 
ausgewählt. Am wenigsten Zuspruch fanden die Antwortoptionen „Grundschulen“ mit 
ca. 1% (2 Personen) und „sonstige Schulangebote“ mit ca. 5% (8 Personen). 

Ca. 7,5% (12 Personen) haben die Möglichkeit wahrgenommen, eine andere Option 
zu nennen. Am häufigsten wurde hier von insgesamt 3 Personen der Wunsch nach 

2.4.4 Ausbauwünsche sozialer Angebote

Frage 23: 

Welches der unten aufgeführten sozialen 
Angebote sollte Ihrer Meinung nach stärker in 
der Gemeinde Hesperingen ausgebaut werden? 
Sie können bis zu zwei Antwortmöglichkeiten 
auswählen.

EU-Nationalität
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Abb. 52: Wünsche zum Ausbau sozialer Angebote (160 Personen haben 281 Antworten gegeben)
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Grundschulen
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Weiterführende Schulen
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Sportflächen (z.B. Fußballplätze)
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Ein anderes Angebot

kleinen Einkaufsmöglichkeiten bzw. einem richtigen Zentrum mit kleinen Geschäften 
genannt. Außerdem genannt wurden u.a. Fahrradwege, kommunales Gästehaus 
für medizinisches Personal oder Gäste, eine englische Schule sowie ein größeres 
kulturelles Angebot im CELO.
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Abb. 53: Wünsche zum Ausbau sozialer Angebote nach Ortsteilen (160 Personen haben 291 Antworten gegeben)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

Die Präferenz für das Angebot „Schwimmbäder“ besteht bei allen näher betrachteten 
Altersgruppen, bis auf die 70+ Jährigen, wo mit ca. 35% (7 Personen) die meisten 
Befragten die Antwortoption „medizinische Versorgung“ auswählten. Schwimmbäder 
wurden in dieser Altersgruppe mit ca. 20% ( 4 Personen) genauso oft wie „öffentliche 
Parkflächen“ ausgewählt. 

Auffallend ist, dass die Option „Einrichtungen für Fortbildungsmöglichkeiten“ 
insbesondere in den Altersgruppen der 50 -59 Jährigen, wo ca. 24% (10 Personen) 
diese Option wählten, und der 60 – 69 Jährigen, wo ca. 20% (6 Personen) diese Option 
auswählten, stark vertreten ist. In der Gruppe der 50 – 59 Jährigen ist sie insgesamt 
auch die am zweithäufigsten gewählte Option. (vgl. Abb. 54)

Differenzierte Betrachtung nach Ortsteilen:

Wenn man die Ortsteile der Kommune näher betrachtet, so fällt auf, dass einzig 
die Befragten aus Itzig die Antwortoption „Schwimmbäder“ nicht an erster Stelle 
genannt haben. Stattdessen wünschte sich hier mit ca. 40% (8 Personen) eine relative 
Mehrheit den Ausbau von öffentlichen Parkanlagen. Auch im Ortsteil Hesperingen war 
der Wunsch nach öffentlichen Parkanlagen mit ca. 36% (10 Personen) ebenso stark 
ausgeprägt wie derjenige nach einem Ausbau des Angebots an Schwimmbädern. 

In Fentingen wurde mit ca. 25% (6 Personen) am zweithäufigsten die Antwortoption 
„Einrichtungen für Fortbildungsmaßnahmen“ genannt und in Howald wurde die 
Option „medizinische Versorgung“ mit ca. 38,5% (15 Personen) genauso oft gewähnt 
wie „Schwimmbäder“. (vgl. Abb. 53)
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Abb. 54: Wünsche zum Ausbau sozialer Angebote nach Altersgruppen (157 Personen haben 275 Antworten gegeben)

Differenzierte Betrachtung nach Wohnformen::

Bei den näher betrachteten Wohnformen fallen die Alleinlebenden auf, da hier das 
Angebot "Schwimmbäder" mit ca. 23% (9 Personen) erst an dritter Stelle genannt wird. 
Am häufigsten wünschten sich die Befragten dieser Gruppe hingegegen öffentliche 
Parkanlagen mit ca. 41% (16 Personen), gefolgt von dem Angebot "Medizinische 
Versorgung" mit ca. 25,5% (10 Personen). Die medizinische Versorgung wurde auch 
von den Befragten, die mit ihrem Partner/ihrer Partnerin zusammenleben, mit ca. 
31% (17 Personen) an zweiter Stelle genannt, fällt jedoch in seiner Bedeutung bei den 
Befragten, die mit ihrer Familie zusammen leben, mit ca. 11% (7 Personen) weit zurück. 
(vgl. Abb. 55)
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Abb. 55: Wünsche zum Ausbau sozialer Angebote nach Wohnformen (157 Personen haben 275 Antworten gegeben)

Ich wohne mit meinem 
Partner/meiner Partnerin

Ich wohne mit meiner Familie
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Mit ca. 41% (65 Personen) gaben die meisten Befragten an, sich hin und wieder an 
Festen oder Veranstaltungen zu beteiligen. Ca. 19% (30 Personen) beteiligen sich 
demnach sogar regelmäßig an kommunalen Veranstaltungen. Ca. 26% (41 Personen) 
wählten die Antwortoption „eher weniger“ aus und ca. 14% (23 Personen) gaben an, nie 
an solchen Veranstaltungen teilzunehmen.
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F24 Participez-vous à des fêtes de village, des événements, des marchés ou d'autres manifestations
particulières dans la Commune de Hesperange?

Beantwortet: 159 Übersprungen: 11

GESAMT 159

Ja, regelmäßigJa, regelmäßig  Ja, regelmäßig

Ja, hin und wiederJa, hin und wieder  Ja, hin und wieder

Eher wenigerEher weniger  Eher weniger

Überhaupt nichtÜberhaupt nicht  Überhaupt nicht

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja, regelmäßig

Ja, hin und wieder

Eher weniger

Überhaupt nicht

Abb. 56: Beteiligung an kommunalen Veranstaltungen (159 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen:

In der Altersgruppe der 70+ Jährigen gaben ca. 26% (5 Personen) an, überhaupt nicht 
an solchen Veranstaltungen teilzunehmen und weitere ca. 37% (7 Personen) gaben 
an, eher weniger teilzunehmen. Dies sind für alle näher betrachteten Altersgruppen 
die höchsten Werte. Mit lediglich ca. 5% (1 Person) ist zudem auch der Anteil der 
Befragten, die angaben, sich regelmäßig an sochen Veranstaltungen zu beteiligen, am 
geringsten. 

Die in diesem Aspekt aktivste Altersgruppe sind die 50 – 59 Jährigen, wo insgesamt 71% 
angaben, entweder regelmäßig (ca. 27% , 11 Personen) oder von Zeit zu Zeit (ca. 44%, 18 
Personen) an Dorffesten oder ähnlichen Events teilzunehmen. (vgl. Abb. 57)

2.4.5 Beteiligung an Veranstaltungen

Frage 24: 

Nehmen Sie an Dorffesten, Märkten oder 
sonstigen besonderen Veranstaltungen in der 
Gemeinde Hesperingen teil?

(ca. 41%)

(ca. 19%)

(ca. 26%)

(ca. 14%)
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Abb. 57: Beteiligung an kommunalen Veranstaltungen nach Altersgruppen (156 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Ortsteilen:

Bezogen auf die verschiedenen Ortsteile, so sticht Howald heraus, da hier 
zusammengenommen lediglich ca. 36,5% (14 Personen) angegeben haben, 
regelmäßig oder von Zeit zu Zeit an solchen Veranstaltungen teilzunehmen. Am 
häufigsten wurde die Antwortoption „regelmäßig“ mit ca. 30% (6 Personen) in Itzig 
gewählt, gefolgt von Alzingen mit ca. 26,5% (13 Personen) und Fentingen mit ca. 25% (6 
Personen). Gleichzeitig gaben in Itzig aber auch ca. 20% (4 Personen) an, nie an derlei 
Festen oder Veranstaltungen teilzunehmen. Nur in Howald war dieser Anteil mit ca. 
21% (8 Personen) vergleichbar hoch. (vgl. Abb. 58)
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Differenzierte Betrachtung nach Haushaltsgrößen:

Bezüglich der Haushaltsgrößen, so fällt auf, dass die Ein- oder Zwei-Personenhaushalte 
weitaus weniger oft angegeben haben, aktiv an kommunalen Veranstaltungen 
teilzunehmen. Mit ca. 51% (54 Personen), die zusammengenommen die 
Antwortoptionen „regelmäßig“ oder „von Zeit zu Zeit“ ausgewählt haben, liegt 
diese Gruppe weit hinter den Drei bis Vier-Personenhaushalten zurück, die 
zusammengenommen auf ca. 75% kommen. (vgl. Abb. 59)
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Abb. 59: Beteiligung an kommunalen Veranstaltungen nach Haushaltsgrößen (159 gegebene Antworten)
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Abb. 58: Beteiligung an kommunalen Veranstaltungen nach Ortsteilen (159 gegebene Antworten)
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Mit ca. 58% (93 Personen) gab eine Mehrheit der Befragten an, dass das vorhandene 
Angebot an kommunalen Veranstaltungen wie Dorffesten, Märkten oder andere 
Events ausreichend ist. Ca. 28% (44 Personen) wünschten sich, dass das Angebot 
noch weiter ausgebaut wird und ca. 14% (23 Personen) gaben bei dieser Frage keine 
eindeutige Meinung ab. 

Frage 25:

Würden Sie sich mehr solcher Veranstaltungen in 
der Gemeinde Hesperingen wünschen?

2.4.6 Wunsch nach mehr Veranstaltungen

Abb. 60: Wunsch nach mehr kommunalen Veranstaltungen (160 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Ortsteilen

Auffallend ist eine große Differenz zwischen den unterschiedlichen Ortsteilen. 
Während in Itzig nur ein Anteil von ca. 5% (1 Person) angab, sich mehr solcher 
Angebote zu wünschen und demgegenüber ca. 85% (17 Personen) das aktuelle 
Angebot als ausreichend bewerteten, so waren in Alzingen mit ca. 39% (19 Personen) 
und in Fentingen mit ca. 37,5% (9 Personen) mehr Befragte der Ansicht, dass es mehr 
solcher Angebote geben sollte. Interessanterweise wünschten sich auch die Befragten 
mit Wohnsitz in Howald zu ca. 25,5% mehr solcher Angebote, trotz der eher geringen 
Anzahl, die in Frage 24 angab, an solchen Veranstaltungen regelmäßig teilzunehmen. 
(vgl. Abb 61)
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Abb. 61: Wunsch nach mehr kommunalen Veranstaltungen nach Ortsteilen (160 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen

Bei den näher betrachteten Altersgruppen fällt auf, dass die jüngeren Gruppen sich 
generell mehr kommunale Veranstaltungen wünschten. Bei den 30 – 39 Jährigen 
waren dies sogar ca. 40% (14 Personen), was den höchste Anteil in allen Altersgruppen 
darstellt. Auch die 40 - 49 Jährigen äußerten mit ca. 37,4% (12 Personen) diesen 
Wunsch. Demgegenüber stehen die 60 – 69 Jährigen und 70+ Jährigen, die zu ca. 
65,5% (19 Personen) bzw. zu ca. 50% (10 Personen) angaben, dass das gegenwärtige 
Angebot an solchen Veranstaltungen ausreichend sei. (vgl. Ab.. 62)
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Abb. 62: Wunsch nach mehr kommunalen Veranstaltungen nach Altersgruppe (157 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten

Auch bei den näher betrachteten Nationalitäten ergibt sich kein einheitliches Bild. 
So waren die befragten Luxemburger mit ca. 68% (71 Personen) der Ansicht, dass das 
aktuelle Angebot an solchen Veranstaltungen ausreichend sei, von den befragten 
Franzosen wünschten sich jedoch ca. 50% (10 Personen) und von den anderen EU-
Ausländern ca. 59% (10 Personen) mehr solcher Veranstaltungen. (vgl. Abb 63)
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Abb. 63: Wunsch nach mehr kommunalen Veranstaltungen nach Staatsangehörigkeit (141 gegebene Antworten)
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Differenzierte Betrachtung nach Mieter / Eigentümer

Das gleiche Muster bietet sich auch beim Verhältnis der Mieter und Eigentümer. 
Hier gaben mit ca. 46% (13 Personen) doppelt so viele Mieter an, sich mehr solcher 
Veranstaltungen zu wünschen, als dies bei Eigentümern mit ca. 23% (30 Personen) der 
Fall war. (vgl. Abb. 64)
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Abb. 64: Wunsch nach mehr kommunalen Veranstaltungen nach Mieter / Eigentümer (158 gegebene Antworten)

Eine Mehrheit von ca. 57% (91 Personen) aller Befragten würde sich eine größere 
Einbindung bzw. Beteiligung bei Fragen der räumlichen Entwicklung wünschen. 
Demgegenüber waren ca. 34,5% (55 Personen) der Ansicht, dass die vorhandenen 
Beteiligungsmöglichkeiten ausreichend seien und ca. 8,5% (14 Personen) enthielten 
sich bei dieser Frage. 

2.4.7 Wunsch nach mehr Beteiligung

Frage 26: 

Würden Sie sich grundsätzlich ein größeres 
Angebot an Möglichkeiten zur Partizipation 
zu Themen der Ortsentwicklung (z.B. bei 
Mobilitätsfragen oder Freiraumgestaltung) in der 
Gemeinde Hesperingen wünschen?
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dans le cadre du Pacte Logement
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F26 Souhaiteriez-vous de manière générale, un plus large éventail d’opportunités de participation sur
les questions de développement local (par ex., les questions de mobilité ou d'aménagement des

espaces libres) dans la Commune de Hesperange?
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Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

56.88% 91

34.38% 55

8.75% 14

F26 Souhaiteriez-vous de manière générale, un plus large éventail d’opportunités de participation sur
les questions de développement local (par ex., les questions de mobilité ou d'aménagement des

espaces libres) dans la Commune de Hesperange?
Beantwortet: 160 Übersprungen: 10

GESAMT 160

JaJa  Ja
Nein, vorhandeneNein, vorhandene  MöglichkeitenMöglichkeiten
  sindsind  ausreichendausreichend
  Nein, vorhandene Möglichkeiten
 sind ausreichend

Keine MeinungKeine Meinung  Keine Meinung

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein, vorhandene Möglichkeiten sind ausreichend

Keine Meinung

Abb. 65: Wunsch nach mehr Beteiligungsmöglichkeiten (160 gegebene Antworten)

Differenzierte Betrachtung nach Altersgruppen

Bei den Altersgruppen zeigt sich eine leichter Unterschied zwischen den 30 – 59 
Jährigen auf der einen Seite, von denen sich jeweils zwischen 60 – 66% aller Befragten 
für mehr Beteiligungsangebote aussprachen, und den Altersgruppen der 60 - 69 
Jährigen sowie 70+ Jährigen, von denen dies lediglich ca. 38% (11 Personen) bzw, 45% (9 
Personen) wünschten. (vgl. Abb. 66)
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Abb. 66: Wunsch nach mehr Beteiligungsmöglichkeiten nach Altersgruppen (157 gegebene Antworten)
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Differenzierte Betrachtung nach Nationalitäten

Die Luxemburger waren die Gruppe, die mit ca. 41% (43 Personen) am zufriedensten 
mit den gegebenen Beteiligungsmöglichkeiten war, wohingegen sich Franzosen mit 
ca. 65% (13 Personen) und vor allem EU-Ausländer mit ca. 82% (14 Personen) für mehr 
Beteiligungsmöglichkeiten im Rahmen der Ortsentwicklung aussprachen. (vgl. Abb. 
67)

Abb. 67: Wunsch nach mehr Beteiligungsmöglichkeiten nach Staatsangehörigkeit (141 gegebene Antworten)
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Kernaussagen 
"Wohnumfeld & Lebensqualität" 

1. Knapp 90% aller Befragten bewerteten die Lebensqualität in  
   Hesperingen als hoch oder sehr hoch

3. Jeder zweite Befragte (51%) war zufrieden mit dem aktuellen  
    Angebot an sozialen Angeboten in Hesperingen

2. Wichtigstes Kriterium für Zufriedenheit mit Wohnumfeld war eine  
    gute Anbindung an den ÖPNV

 + Meistgenanntes Kriterium durch alle Altersgruppen hindurch*

 + Knapp Ein Drittel (28%) aller Befragten gaben sehr hoch an 

 + Der Anteil der sehr zufriedenen Teilnehmenden war bei jüngeren 
Befragten geringer als bei älteren.

 + Luxemburger waren im Verhältnis die zufriedenste Gruppe (21% sehr 
zufrieden)

4. Die meisten Befragten (38%) wünschten sich, dass Schwimmbäder  
    als soziales Angebot ausgebaut werden

5. Attraktive öffentliche Grünflächen und Parkanlagen waren für einen  
    hohen Anteil der Befragten ebenfalls ein wichtiges Kriterium für die  
    Zufriedenheit mit dem Wohnumfeld

 + Gepflegte Grünflächen wurden von ca. 30% als wichtiges 
Kriterium genannt und ca. 25,5% wünschten sich mehr öffentliche 
Parkanlagen

*unter dem Vorbehalt, dass knapp die Hälfte der Befragten aufgrund eines technischen Fehlers das 
Kriterium "Gute lokale Versorgungsinfrastruktur" nicht auswählen konnte (vgl. Hinweis, Frage 21)  
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6. Ca. 60% aller Teilnehmenden gaben an, hin und wieder oder  
    regelmäßig an kommunalen Veranstaltungen teilzunehmen

7. Die Mehrheit der Befragten (ca. 58%) fand das aktuelle Angebot an  
    kommunalen Veranstaltungen in Hesperingen ausreichend

 + Jüngere Befragte wünschten sich jedoch mehr solcher 
Veranstaltungen: Ca. 40% der 30 - 39 Jährigen und ca. 37,5% der 40 - 
49 Jährigen

 + 70+ Jährigen sowie Ein- oder Zwei-Personenhaushalte nehmen im 
Verhältnis am wenigsten an diesem Aspekt des öffentlichen Lebens teil 

 + 14% der Befragten nehmen nie an kommunalen Veranstaltungen teil

8. Die Mehrheit der Befragten (ca. 57%) wünschte sich mehr  
    Beteiligungsmöglichkeiten im Rahmen der räumlichen Entwicklung  
    von Hesperingen

 + Jüngere Befragte sowie Franzosen und EU-Ausländer wünschten 
sich dies stärker als Ältere und Luxemburger

Kernaussagen 
"Wohnumfeld & Lebensqualität" 
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3Auswertungsteil II
Eigentümer-Fragebogenteil



3.1Zusammensetzung
teilnehmender
Eigentümer

Die Gruppe der Teilnehmenden teilt sich bei nährerer Betrachtung 
folgendermaßen auf:

 + Von den teilnehmenden Eigentümern waren ca. 72,5% (13 Personen) 
Männer und 27,5% (5 Personen) Frauen. 

 + Die Mehrheit von ca. 72,5% (13 Personen) waren Luxemburgische 
Staatsbürger, ca. 16,5% (3 Personen) waren Franzosen, ca. 5,5% (1 
Person) war Deutscher und ebenfalls ca. 5,5% (1 Person) war beglischer 
Staatsbürger.

 + Die meisten Eigentümer kamen aus Alzingen mit ca. 39,5% (7 Personen), 
gefolgt von Howald mit ca. 27,5% (5 Personen), Hesperingen mit ca. 16,5% 
(3 Personen), Itzig mit ca. 11% (2 Personen) und Fentingen mit ca. 5,5% (1 
Person)

 + Je ca. 27,5% (5 Personen) waren zwischen 40 - 49 Jahre oder 60 - 69 
Jahre alt. Ca. 23% (4 Personen) waren zwischen 50 -59 Jahre alt, ca. 11% (2 
Personen) waren 30 - 39 Jahre alt und ebenfalls ca. 11% (2 Personen) waren 
über 70 Jahre alt. 

Von 170 Teilnehmenden haben sich insgesamt 18 Personen an dem 
dritten Teil, der sich speziell an Eigentümer von mehreren Wohnungen 
und/oder unbebauten Grundstücken im Bauperimeter richtet, beteiligt. 
Da die Teilnehmerzahl gering ausgefallen ist und auch nur ca. die Hälfte 
der teilnehmenden Eigentümer den gesamten Teil ausgefüllt haben, 
besitzen die gesammelten Erkenntnisse eher einen informativen als 
repräsentativen Charakter. Der Vollständigkeit halber werden sie 
dennoch hier aufgeführt. 
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Zusammensetzung
teilnehmender
Eigentümer 3.2Inhaltliche 

Auswertung

In diesem Teil werden die gegebenen Antworten der Eigentümer von 
mehr als einer Wohnung und/oder Flächenpotentialen im Bauperimeter 
dargestellt. Aufgrund der geringen Teilnehmerzahl gibt es am Ende des 
Kapitels keine Zusammenfassung.

© Shutterstock



Ca. 89% (16 Personen) gaben an, aktuell nicht von Leerstand in einer Ihrer Wohnungen 
betroffen zu sein und nur ca. 11% (2 Personen) bestätigten, dass gegenwärtig eine ihrer 
Wohnungen leer steht. Eine der Wohnungen steht seit Januar 2022 leer, die zweite seit 
August 2022.

Abb. 68: Leerstände (18 gegebene Antworten)

3.2.1 Wohnungsleerstände

Frage 27: 

Sind Sie im Besitz von Wohnungen, die derzeit 
leerstehen? Wenn ja, bitte geben Sie an, seit 
wann der Leerstand besteht.

3.2.2 Bereitschaft zu GLS / Bailleur Social

Frage 28: 

Wären Sie generell bereit, eine leerstehende 
Wohnung im Rahmen der Gestion Locative 
Sociale einem Bailleur Social z.B. AIS und andere) 
zur Verfügung zu stellen?

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

88.89% 16

11.11% 2

F28 Êtes-vous propriétaire de logements actuellement inoccupés ? Si oui, veuillez préciser depuis
quand ces logements sont vacants?

Beantwortet: 18 Übersprungen: 152

GESAMT 18

NeinNein  Nein

Ja, seit:Ja, seit:  Ja, seit:

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Nein

Ja, seit:

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action
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Von den beiden Personen, die den Leerstand einer Wohnung angegeben haben, 
könnte eine Person sich prinzipiell vorstellen, dieser Wohnung über einen Bailleur 
Social zu vermieten. Die andere Person verneinte diese Frage und gab als Grund eine 
unzureichende Beaufsichtigung an.  

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

0.00% 0

50.00% 1

50.00% 1

F29 De manière générale, seriez-vous prêt à mettre un logement vacant à la disposition d'un bailleur
social (p.ex. AIS et autres) dans le cadre de la Gestion locative sociale (GLS) ?

Beantwortet: 2 Übersprungen: 168

GESAMT 2

Ja, kann ich mirJa, kann ich mir  grundsätzlichgrundsätzlich
  vorstellenvorstellen
  Ja, kann ich mir grundsätzlich
 vorstellen

Nein, kann ich mirNein, kann ich mir  nicht vorstellennicht vorstellen  Nein, kann ich mir nicht vorstellen

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja, ich war bereits in Kontakt mit einem Bailleur Social

Ja, kann ich mir grundsätzlich vorstellen

Nein, kann ich mir nicht vorstellen

Abb. 69: Bereitschaft die Wohnung  im Rahmen des GLS-Konzepts über eine Bailleur Social zu vermieten   
(2 gegebene Antworten)

Diese Frage haben ca. 59% (10 Personen) der befragten Eigentümer verneint und ca. 
41% (7 Personen) gaben an, über solche Flächen zu verfügen. 

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

41.18% 7

58.82% 10

F30 Possédez-vous des terrains non bâtis (aussi bien des terrains vacants que des terrains non
viabilisés sans droit de construction) dans les limites du PAG dans la Commune de Hesperange ?

Beantwortet: 17 Übersprungen: 153

GESAMT 17

JaJa  Ja

NeinNein  Nein

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Abb. 70: Besitz von Flächen im Bauperimeter (17 gegebene Antworten)

Frage 29:

Besitzen Sie unbebaute Flächen (sowohl 
Baulücken als auch unerschlossene Flächen 
ohne Baurecht) innerhalb der PAG-Grenzen in der 
Gemeinde Hesperingen?

3.2.3 Besitz unbebauter Potentialflächen
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Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

25.00% 2

50.00% 4

25.00% 2

F31 De manière générale, seriez-vous prêt à collaborer avec la commune dans le cadre d'un
programme de terrains libre d'occupation et à vendre ou à développer votre terrain pour la création de

logements abordables?
Beantwortet: 8 Übersprungen: 162

GESAMT 8

JaJa  Ja

NeinNein  Nein

Keine MeinungKeine Meinung  Keine Meinung

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Keine Meinung

Die Hälfte der Befragten mit ca. 50% (4 Personen) gab an, nicht bereit zu sein, 
mit der Kommune zusammenzuarbeiten, um ihre Flächen für die Schaffung von 
Logement Abordable zur Verfügung zu stellen. Ca. 25% (2 Personen) gaben an, 
hierzu bereit zu sein und noch einmal ca. 25% (2 Personen) hatten hierzu keine 
eindeutige Meinung. 

Abb. 71: Bereitschaft zur Zusammenarbeit mit Kommune zur Schaffung von Logement Abordable  
 (8 gegebene Antworten)

3.2.4 Zusammenarbeit mit Kommune

Frage 30: 

Wären Sie generell bereit, im Rahmen von 
einem Baulückenprogramm mit der Kommune 
zusammenzuarbeiten und Ihre Fläche(n) für 
die Schaffung von „Logement Abordable“ zu 
verkaufen bzw. zu entwickeln?
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3.2.5 Strategisches Flächenmanagement

Frage 31: 

Sollte die Gemeinde Ihrer Meinung nach ein 
strategisches Flächenmanagement verfolgen 
und verstärkt Grundstücke innerhalb des 
Bauperimeters aufkaufen, um z.B. „Logement 
Abordable“ und soziale Einrichtungen errichten 
zu können?

Ca. 25% (2 Personen) antworteten, dass die Gemeinde ein strategisches 
Flächenmanagement verfolgen sollte und in diesem Zusammenhang auch 
Grundstücke im Bauperimeter aufkaufen sollte. Ca. 50% (4 Personen) gaben an, 
dass dies nicht nötig sei und noch einmal ca. 25% (2 Personen) hatten hierzu keine 
eindeutige Meinung. 

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

25.00% 2

50.00% 4

25.00% 2

F32 Selon vous, la commune devrait-elle adopter une gestion foncière stratégique et acheter davantage
de terrains dans le périmètre de construction, afin de pouvoir construire par exemple des logements

abordables et des équipements sociaux?
Beantwortet: 8 Übersprungen: 162

GESAMT 8

JaJa  Ja

NeinNein  Nein

Keine MeinungKeine Meinung  Keine Meinung

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Keine Meinung

Abb. 72: Zustimmung zu einem kommunalen strategischen Flächenmanagement (8 gegebene Antworten)
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Die Hälfte der Befragten mit ca. 50% (4 Personen) gab an, hierzu keine klare Meinnug 
zu haben. Ca. 25% (2 Personen) bejahten die Frage und ca. 25% (2 Personen) gaben an, 
dass sie nicht bereit wären, ihre Flächen an die Kommune zu verkaufen, damit dort 
Logement Abordable oder soziale Angebote errichtet werden könnten. 

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

25.00% 2

25.00% 2

50.00% 4

F33 Si vous possédez des terrains à l'intérieur du périmètre de construction, seriez-vous en principe
prêt à les vendre à la commune à condition que des logements abordables ou des offres sociales (par

ex. crèches, écoles, etc.) y soient créés ?
Beantwortet: 8 Übersprungen: 162

GESAMT 8

JaJa  Ja

NeinNein  Nein

Keine MeinungKeine Meinung  Keine Meinung

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Keine Meinung

Abb. 73: Bereitschaft zum Verkauf von Flächen an Kommune  (8 gegebene Antworten)

3.2.6 Verkauf an Kommune für L.A.

Frage 32: 

Wenn Sie Flächen innerhalb des 
Bebauungsperimeters besitzen, wären Sie 
grundsätzlich bereit, diese an die Kommune zu 
verkaufen, damit dort „Logement Abordable“ 
oder soziale Einrichtungen (Kita, Schulen etc.) 
entstehen können?
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Abb. 74: ZBereitschaft Flächen günstiger an Kommunen zu verkaufen (8 gegebene Antworten)

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey
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0.00% 0
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62.50% 5

F34 Si vous possédez des terrains à l'intérieur du périmètre d'aménagement, seriez-vous en principe
prêt à les vendre à la commune à un prix plus avantageux que celui du marché, à condition que la

commune y développe elle-même des logements abordables ou des offres sociales (par ex. crèches,
écoles, etc.)?

Beantwortet: 8 Übersprungen: 162

GESAMT 8

NeinNein  Nein

Keine MeinungKeine Meinung  Keine Meinung

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Keine Meinung

Ca. 37,5% (3 Personen) wären nicht bereit, ihre Flächen zu einem günstigeren als den 
marktüblichen Preis an die Kommune zu verkaufen, auch wenn diese dann selbst 
Logement Abordable oder soziale Einrichtungen entwickeln würde.  62,5% (5 Personen) 
antworteten, dass sie hierzu keine eindeutige Meinung haben. 

3.2.7 Vergünstigter Kaufpreis für Kommune

Frage 33: 

Wenn Sie Flächen innerhalb des 
Bebauungsperimeters besitzen, wären Sie 
grundsätzlich bereit, diese zu einem günstigeren 
als dem marktüblichen Preis an die Kommune 
zu verkaufen, unter der Voraussetzung, dass die 
Kommune selbst dort „Logement Abordable“ 
oder soziale Angebote (z.B. Kitas, Schulen etc.) 
entwickeln würde?
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Die Mehrheit von ca. 62,5% (5 Personen) der Befragten gab an, gewisse Kenntnisse zum 
Remembrement-Verfahren zu besitzen. Ca. 12,5% (1 Person) gab an gute Kenntnisse 
hierzu zu haben und weitere ca. 25% (2 Personen) gaben an, keine Kenntnisse zu 
diesem Verfahren zu haben. 

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

12.50% 1

62.50% 5

25.00% 2

F35 À quel point connaissez-vous la procédure de remembrement pour le remembrement des terres ?
Beantwortet: 8 Übersprungen: 162

GESAMT 8

Ich habe guteIch habe gute  KenntnisseKenntnisse  Ich habe gute Kenntnisse

Ich habe gewisseIch habe gewisse  KenntnisseKenntnisse  Ich habe gewisse Kenntnisse

Ich kenne dasIch kenne das  RemembrementverfahrRemembrementverfahr
  en nichten nicht
  Ich kenne das Remembrementverfahr
 en nicht

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ich habe gute Kenntnisse

Ich habe gewisse Kenntnisse

Ich kenne das Remembrementverfahren nicht

Abb. 75: Kenntnisse zum Remembrement-Verfahren  (8 gegebene Antworten)

Infobox: Remembrement urbain

Das Remembrement urbain ist ein Verfahren, das im Rahmen der Umsetzung eines 
„Plan d’aménagement général (PAG)“ oder „Plan d’aménagement particulier (PAP)“ 
durchgeführt wird. Ziel des Verfahrens ist es,  die bestehende Parzellierung von 
Flächen innerhalb des betroffenen Gebiets dergestalt anzupassen, dass diese mit 
den Vorgaben und Bestimmungen des umzusetzenden PAG oder PAP  kompatibel 
ist. Hierbei wird besonders darauf geachtet, dass kein Flächeneigentümer nach 
dem Remembrement urbain schlechter gestellt ist als vorher. Das bedeutet, dass 
jeder Eigentümer nach dem Verfahren das gleiche Bebauungspotential zugewiesen 
bekommt wie er vorher besessen hat. 

3.2.8 Kenntnisse Remembrement-Verfahren

Frage 34: 

Wie gut ist Ihnen das Remembrement-Verfahren 
zur Bodenumlegung bekannt?
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Abb. 76: Bereitschaft zur Teilnahme an einem Remembrement-Verfahren (8 gegebene Antworten)

Enquête citoyenne : ONST HESPER VU MUER Questionnaire pour l'élaboration de champs d'action

dans le cadre du Pacte Logement

SurveyMonkey

1 / 1

0.00% 0

25.00% 2

0.00% 0

12.50% 1

37.50% 3

25.00% 2

F36 Si vous possédez des terrains à l'intérieur du périmètre de construction, à quelles conditions seriez-
vous prêt à participer à une procédure de remembrement?

Beantwortet: 8 Übersprungen: 162

GESAMT 8

Vertrauen inVertrauen in  FairnessFairness
  desdes  VerfahrensVerfahrens
  Vertrauen in Fairness
 des Verfahrens

Hoher finanziellerHoher finanzieller  AnreizAnreiz  Hoher finanzieller Anreiz

VerfahrenVerfahren  initiiert undinitiiert und
  geleitet durch diegeleitet durch die  KommuneKommune
  Verfahren initiiert und
 geleitet durch die Kommune

Keine MeinungKeine Meinung  Keine Meinung

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Erhalt ausführlicher Informationen über Ablauf und Funktionsweise des Verfahrens

Vertrauen in Fairness des Verfahrens

Schnelle Abwicklung des Verfahrens

Hoher finanzieller Anreiz

Verfahren initiiert und geleitet durch die Kommune

Keine Meinung

Mit ca. 37,5% (3 Personen) wurde am häufigsten die Voraussetzung genannt, 
dass der Prozess durch die Kommune initiiert und gesteuert werden müsste. Am 
zweithäufigsten genannt wurde mit ca. 25% (2 Personen) die Voraussetzung, dass ein 
Vertrauen in die Fairness vorhanden sein müsste. An dritter Stelle wurde mit ca. 12,5% 
(1 Person) genannt, dass ein hoher finanzieller Anreiz gegeben sein müsste. Weitere ca. 
25% (2 Personen) gaben an, keine Meinung hierzu zu haben.

3.2.9 Teilnahme an Remembrement

Frage 35: 

Wenn Sie Flächen innerhalb des 
Bebauungsperimeters besitzen, unter welchen 
Voraussetzungen wären Sie bereit, an einem 
Remembrementverfahren teilzunehmen? 
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